
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕2号

复议申请人：樊某某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队机动勤务大队

申请人樊某某不服被申请人焦作市公安交通管理支队机动勤务大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年11月4日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人称：由于直行车道入口处有一个大约一车位的长方形坑洼，深度在10cm以上，中间更深，过往车辆到此都出现了比较大的振荡，有的车辆擦到了地盘，很不安全（现场拍摄的照片由于背景问题，不能很好地显现坑洼的深浅）。为避让坑洼，在没有来车的情况下，绕过半个坑洼，导致压线，现申请免于处罚。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、案件基本情况：2022年10月28日X时XX分，申请人驾驶豫XXX号小型汽车行驶至XX路XX路口时，因存在驾驶机动车违反禁止标线指示的违法行为被交通技术监控设备抓拍，申请人于2022年11月4日到被申请人处处理该违法行为，民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十四条、第九十条、《河南省道路交通安全条例》第五十三条第二项之规定对其违法行为做出涉案处罚决定书。2、处罚的依据：《中华人民共和国道路交通安全法》第三十八条、第二十五条第二款；《河南省道路交通安全条例》第五十三条第二项；《中华人民共和国公安部令》第163号第十二条。3、关于申请人提出的复议理由：申请人复议称该路口直行道内有一个深度在10cm左右的长方型坑洼，为避免车辆较大的振荡及剐蹭，绕行通过导致此次违法行为。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十八条规定，道路交通标线属于交通信号。根据《中华人民共和国国家标准道路交通标志和标线 第3部分：道路交通标线》(GB5768-2022)：道路交通标线中白色实线划于路段中时，用于分隔同向行驶的机动车、机动车和非机动车，或指示车行道的边缘；划于路口时，用作导向车道线或停止线，或用以引导车辆行驶轨迹。申请人驾驶机动车行驶在分隔同向行驶机动车的白色实线上，属于违反禁止标线的违法 行为。经查看违法照片和调取当日该路口监控视频，并安排专人实地查看，该处确有一坑洼，位于该路口直行道中间，过往车辆不需要绕行，保持正常行驶不会剐蹭到车辆底盘，并且不影响车辆通行。综上，请求市政府依法维持涉案行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2022年10月28日X时X分，申请人驾驶豫XXX号小型汽车行驶至XX路XX路口时，因存在驾驶机动车违反禁止标线指示的违法行为被交通技术监控设备抓拍。11月4日，被申请人作出涉案的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人罚款100元、记1分。

上述事实有下列证据证明：电子监控记录、《公安交通管理简易程序处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第二款“当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚”的规定，申请人2022年10月28日X时X分驾驶豫XXX号小型汽车行驶至XX路XX路口时，在该路口直行道中间处确有一处坑洼，从驾驶员视角看，确实存在剐蹭车辆底盘的风险，另从违章抓拍的图片看，申请人为避让风险的变道压线行为未影响到其他车辆的正常通行。因此，申请人对实施驾驶机动车违反禁止标线指示的行为没有主观过错，应不予行政处罚。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：                      

撤销被申请人2022年11月4日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年1月3日



