
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕3号

复议申请人：关某
复议被申请人：焦作市公安交通管理支队解放交警大队
申请人关某不服被申请人焦作市公安交通管理支队解放交警大队作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年10月31日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人称：申请人于2022年10月26日上午X时许，响应焦作市疫情防控指挥部的号召，选择较为安全的私家车出行方式，进行点对点出行，减少人员在户外公共空间的流动时间，但是在XX路XX站X段路西（修路结束两年了）都没有划设停车位，修路前是划有停车位的，XX路附近也没有找到空余停车位，于是在不影响交通通行情况下将车按照之前停车线的方向有序就近停放。申请人支持执法机关依法维护交通秩序，充分理解交通部门执法的辛苦和不易，也一直是守法的好市民。但是，介于现在疫情防控严峻而复杂的特殊情况，全国多地出现奥密克戎变异株，其隐匿性强，传染性大，病毒载量低，呈现先传播后阳性的情况，减少人员在户外公共空间暴露的时间聚集，就是对自我的保护，就是对社会负责，就是不给国家的添乱。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、案件基本情况。2022年10月26日X时X分许，申请人驾驶豫XXX号小型轿车在XX路XX路口北XX米实施机动车违反规定停放、临时停车，驾驶人不在现场或者虽在现场但驾驶人拒绝立即驶离，妨碍其他车辆、行人通行的违法行为（代码1039）。申请人于2022年10月31日到被申请人处接受处罚，民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十四条、第一百九十三条第二款、《河南省道路交通安全条例》第五十八条第六项之规定对其违法行为作出涉案处罚决定书。2、处罚事实及理由。《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十三条的规定。从证据照片中看到，申请人将车停在XX路XX路北口XX米处的桥上，XX路XX路口、XX路XX路口的红绿灯上方均有禁停标志。3、关于申请人提出的复议理由。依据公安部《道路交通违法行为处理程序规定》第157号令，申请人复议理由与该规定不符，故无法予以消除。综上，请求市政府依法维持被申请人作出的涉案行政处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2022年10月26日X时X分许，被申请人民警巡逻时发现申请人将豫XXX号小型轿车违反规定停在XX路XX路口北XX米处，影响周围车辆通行，且申请人不在现场，被执勤民警通过警务通移动终端和“交管12123”手机APP以短信方式提示申请人驶离，X时XX分，申请人仍未到现场，被申请人民警制作《违法停车告知单》放置在涉案车辆前挡风玻璃上。10月31日，申请人到被申请人处接受处理，同日被申请人对申请人作出涉案《公安交通管理简易程序处罚决定书》，决定对申请人罚款200元。
上述事实有下列证据证明：现场照片、视频材料、《公安交通管理简易程序处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第五十六条第一款“机动车应当在规定地点停放。禁止在人行道上停放机动车；但是，依照本法第三十三条规定施划的停车泊位除外”的规定，本案中，申请人将涉案车辆停在XX路XX路口北XX米，停放的位置明显不是规定的停放地点，也不属于规定施划的停车泊位，申请人的停车行为违反上述法律规定。依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十三条第二款“机动车驾驶人不在现场或者虽在现场但拒绝立即驶离，妨碍其他车辆、行人通行的，处二十元以上二百元以下罚款，并可以将该机动车拖移至不妨碍交通的地点或者公安机关交通管理部门指定的地点停放”、《河南省道路交通安全条例》第五十八条第（六）项“驾驶机动车有下列情形之一的，处二百元罚款：（六）违反规定停放车辆，影响其他车辆、行人通行”的规定，被申请人对申请人作出罚款200元的涉案处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
维持被申请人2022年10月31日作出的《公安交通管理简易程序处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年1月4日   



