
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕5号

复议申请人：冯某甲
复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人冯某甲不服被申请人焦作市公安局解放分局2022年10月29日作出的《终止案件调查决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：1、撤销被申请人2022年10月29日作出的《终止案件调查决定书》；2、对张某某的违法行为立案侦查，依法追究其行政责任。

申请人称：张某某殴打冯某甲的行为，超出《中华人民共和国教师法》规定的体罚范围。理由如下：1、张某某主观明显具有伤害故意，超出体罚惩戒的目的，不是职务行为。张某某由于头天冯某甲不慎将饭倒洒在其身上，其出于报复目的，在学校冯某甲认真听讲，并未违反学校规定的情况，指责冯某甲喊叫，不听冯某甲解释，对其进行殴打。2、从使用的工具和打击部位以及鉴定的轻微伤结果来看，张某某的伤害行为远远超出体罚的强度。张某某拿棍殴打冯某甲，用手打冯某甲脸部，用力过猛棍被打断，然后继续用拳打冯某甲胸口，用脚踢冯某甲腿部，棍都被打断，经鉴定为轻微伤。冯某甲是一个15岁的未成年人，作为成年男性的张某某用该强度击打未成年的冯某甲，势必对冯某甲造成身体伤害，心理创伤。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：冯某甲被殴打一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法。2022年9月16日X时许，被申请人接到冯某乙报案称：2022年9月14日X时许，解放区XX中学XX班教室内，其儿子冯某甲被XX班班主任老师张某某殴打。接到报案后，迅速组织人员调取现场视频，积极开展调查取证工作。经依法调查查明：2022年9月14日X时许，张某某在解放区XX中学XX班教室内上课，因冯某甲上课期间违反课堂纪律，张某某为维护课堂秩序对冯某甲进行体罚。2022年9月13日中午，在焦作市解放区XX中学食堂打饭时，冯某甲将热饭洒在张某某的衣服上面，冯某甲已当面给张某某道歉，张某某让其离开。2022年9月14日下午，在XX课上冯某甲及同学扰乱课堂秩序，张某某作为班主任在课堂上维护课堂秩序是教师应尽的职责，体罚冯某甲是出于惩戒目的，是职务行为，现有证据不能证实张某某出于报复目的对冯某甲体罚。通过调查取证，现有的视频证据、证人证言、当事人笔录等证据均反映张某某体罚目的是维护课堂秩序，没有伤害的目的。《中华人民共和国教师法》第三十七条的规定：体罚学生构不成刑事犯罪的，由所在学校、其他教育机构或者教育行政部门给予行政处分或者解聘。据此，被申请人根据《公安机关办理行政案件程序规定》第二百五十九条第一款第（四）项之规定，下达了《终止案件调查决定书》并告知当事人。综上，请求市政府依法维持被申请人作出的涉案《终止案件调查决定书》。
经审理，本机关查明事实如下：2022年9月14日X时许，张某某在解放区XX中学XX班教室内上课期间，因冯某甲违反课堂纪律，张某某为维护课堂秩序对冯某甲进行体罚，致冯某甲有外伤。2022年9月16日X时许，被申请人接到冯某乙报警并立案调查；9月22日，焦作市公安局法医门诊出具《伤情鉴定明白卡》，鉴定申请人人体损伤程度为轻微伤，并于当日告知张某某，张某某未提出异议；10月29日，被申请人对张某某作出涉案的《终止案件调查决定书》，以不属于公安机关处理的情形决定终止调查。

上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、伤情鉴定明白卡、《鉴定意见告知笔录》、伤情照片、视听资料、《终止案件调查决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关的派出机构，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条“扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不够刑事处罚的，由公安机关依照本法给予治安管理处罚”的规定，适用治安管理处罚的行为应当具备三个要件，一是行为人实施了扰乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理的行为；二是该行为具有社会危害性；三是该行为不够刑事处罚，三个要件缺一不可。本案中，张某某作为班主任及上课老师，为维护课堂秩序对违反课堂纪律的申请人实施的行为属于职务行为，明显不具有殴打、伤害的故意，应当定性为体罚行为，虽致申请人有外伤，但不具有社会危害性，因此，张某某的行为不属于《中华人民共和国治安管理处罚法》的调整范围，被申请人以本案不属于公安机关处理为由作出的涉案的《终止案件调查决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2022年10月29日作出的《终止案件调查决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年1月4日



