
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕6号

复议申请人：赵某某
复议被申请人：焦作市公安局解放分局

申请人赵某某不服被申请人焦作市公安局解放分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年11月15日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：2022年10月9号晚上X点左右在XX酒吧与人发生冲突，事发时，申请人的朋友（亦本案涉案人员）发生口角，从而引发肢体冲突，当时张某甲勒着申请人朋友的脖子，申请人上去拉开，拉开后被推倒在地，之后对方骑在申请人身上进行殴打，申请人根本没有还手之力，现在处理结果是申请人同朋友对张某甲进行殴打，当时有监控但新华派出所不让我们看，说是我们打了他，那个打我的张某甲却一点事没有。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：赵某某涉嫌殴打他人一案事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法、处罚适当。2022年10月10日X时X分许，在焦作市解放区XX街XX酒吧，酒吧服务员卫某某报警称：有人打架，有人受伤了。民警接到报案后，迅速组织人员积极开展调查取证工作。经依法调查查明：2022年10月10日X时X分许，在河南省焦作市解放区XX街XX酒吧内，服务员张某乙与服务员张某甲系姐弟关系，张某甲听到客人贾某等人一直在议论张某乙，便上前劝阻，在此期间，张某甲与贾某因此发生争吵，随后张某甲被客人贾某及同桌朋友赵某某殴打，致张某甲头部受伤。赵某某看到朋友贾某在与张某乙发生争吵，双方被人劝开后，贾某上前与张某乙发生冲突时，贾某被张某甲从身后将其拦开，没有打他人的故意，随后贾某与赵某某二人对其进行殴打，期间张某甲比较克制没有殴打行为，因此没有对张某甲进行处罚。赵某某提出观看现场视频监控，作为案件视听资料，案件承办人没有向其提供的法律义务，告知其可通过行政复议或行政诉讼，依法依规调取视听资料。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2022年10月10日X时X分许，在焦作市解放区XX街XX酒吧内，服务员张某乙与服务员张某甲系姐弟关系，张某甲听到客人贾某等人一直在议论张某乙，便上前劝阻，在此期间，张某甲与贾某因此发生争吵，随后张某甲被贾某和赵某某殴打;同日凌晨X时X分，被申请人接到卫某某报警并立案调查。调查期间，被申请人民警依法告知张某乙、张某甲、贾某、赵某某申请伤情鉴定的权利，张某乙、贾某、赵某某均未申请鉴定，张某甲申请鉴定后放弃鉴定。2022年11月15日，被申请人分别对赵某某、贾某作出《行政处罚决定书》并于当日送达，决定对赵某某、贾某以殴打他人行政拘留十日，并处罚款五百元。
上述事实有下列证据证明：接处警登记表、询问笔录、视听资料、行政处罚告知笔录、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款“有下列情形之一的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款：(一)结伙殴打、伤害他人的”规定，赵某某、贾某确系结伙对张某甲实施殴打行为，赵某某、贾某应处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款。综上，被申请人对赵某某处以行政拘留十日，并处罚款伍佰元并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2022年11月15日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年1月18日



