
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕9号

复议申请人：王某某
复议被申请人：焦作市公安局山阳分局

申请人王某某不服被申请人焦作市公安局山阳分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年11月17日作出的《行政处罚决定书》;责令被申请人重新处理。

申请人称：1．被申请人作出的行政处罚决定书认定事实错误。2022年10月，第三人赵某某的被监护人将申请人车辆划伤。2022年10月9日XX时许，申请人为主张合法民事权益找第三人协商赔偿事宜，在协商时，第三人多次辱骂威胁和推搡申请人，随后申请人还口，第三人继续辱骂同时开始撕扯申请人衣服，并返回家中拿出菜刀追砍申请人，在追砍过程中，使申请人手机摔落在地以致损毁无法使用，非处罚决定书载明的“双方互相辱骂”。2．被申请人作出的行政处罚决定书适用法律错误。处罚决定书适用的是《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十条第（一）项规定，但本法条处罚的行为应当是与“写恐吓信”对他人造成人身安全危险程度相当的违法行为，第三人“持刀追逐申请人”的行为明显比“写恐吓信”对申请人造成危险的程度高。第三人的违法行为符合《两高关于办理寻衅滋事刑事案件适用法律若干问题的解释》第三条第二款规定，应当以寻衅滋事罪或故意伤害罪对第三人进行刑事处罚，但被申请人仅以治安管理处罚法对第三人行政拘留三日，该处罚明显过轻。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：2022年10月9日XX时许，王某某报警称：2022年10月9日X时许，在焦作市山阳区XX医院家属院，因故被人拿刀追砍。接报后，经审查，东方红派出所于2022年10月10日受理该案。经调查：2022年10月9日X时X分许，在焦作市山阳区XX医院家属院X号楼X单元楼下，王某某因自己车辆被赵某某女儿不小心剐蹭与赵某某妻子杜某某商量赔偿一事，在交涉过程中，赵某某从外返回小区，见状便上前与王某某进行交流，在交流过程中，赵某某称王某某停车位置不对，说话语气强硬，双方发生争吵，进而互相谩骂，赵某某返回家中拿起厨房菜刀想吓唬王某某，王某某见赵某某拿菜刀出来便向外跑，赵某某手拿菜刀在其身后追赶约10几米，赵某某被路人拦住后回家，双方均无外伤，均不要求做伤情鉴定。赵某某的行为已构成威胁他人人身安全。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条第一款之规定，被申请人于2022年11月17日作出对赵某某行政拘留三日的处罚。本案中，经对双方当事人、证人进行询问，以及对现场视频取证，证实王某某对赵某某进行辱骂，并且王某某的辱骂是造成赵某某回家拿刀的主要原因。同时，经调查赵某某拿刀的主观目的是吓唬王某某，并非要对王某某实施暴力，且未造成任何损伤后果。故赵某某的行为威胁王某某的人身安全，适用《中华人民共和国治安管理处罚法》中第四十二条第（一）项的一般情况。《两高就办理刑事案件适用若干问题的解释》第三条第（四）项，规定的“持凶器追逐、砍刀、辱骂、威胁他人的”情节，是寻衅滋事犯罪的情节。本案的情节，经过调查仅仅是违法行为。综上，请求市政府维持涉案行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2022年10月9日X时许，在焦作市山阳区XX医院家属院X号楼X单元楼下，王某某因自己车辆被赵某某女儿不小心剐蹭与赵某某妻子杜某某商量赔偿一事，在交涉过程中，赵某某从外返回小区，见状便上前与王某某进行交流，在交流过程中，赵某某称王某某停车位置不对，说话语气强硬，双方发生争吵，进而互相谩骂，后赵某某返回家中拿起厨房菜刀欲吓唬王某某，王某某见赵某某拿菜刀出来便向外跑，赵某某手拿菜刀在其身后追赶约十几米，赵某某被路人拦住后回家，双方均无外伤。2022年10月9日X时X分，被申请人接到王某某报警并立案调查。调查期间，被申请人民警依法告知赵某某、王某某申请伤情鉴定的权利，二人均不要求伤情鉴定。2022年11月17日，被申请人告知赵某某拟行政处罚情况及陈述和申辩权利，赵某某未提出陈述和申辩;同日，被申请人对赵某某作出涉案《行政处罚决定书》，决定对赵某某以威胁人身安全行政拘留三日。

上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、视听资料、行政处罚告知笔录、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条第（一）项“有下列行为之一的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款：（一）写恐吓信或者以其他方法威胁他人人身安全的”、《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》三十五、威胁人身安全中“情节较重”情节的规定，赵某某的行为不符合“情节较重”情节，对赵某某应处五日以下拘留或者五百元以下罚款。综上，被申请人作出对赵某某以威胁人身安全行政拘留三日的涉案行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2022年11月17日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年1月18日



