
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕12号

复议申请人：叶某某
复议被申请人：焦作市自然资源和规划局

申请人叶某某不服被申请人焦作市自然资源和规划局作出的《政府信息公开告知书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年9月9日作出的《政府信息公开告知书》。

申请人称：根据《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国城市规划法》、《中华人民共和国房地产管理办法》等相关法律法规规定，被申请人未按申请人所提出的公开信息资料作回复，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：涉案《政府信息公开告知书》合法有效，应予维持。2022年8月15日，申请人向被申请人提出信息公开申请，申请公开具体事项为：公开焦作市XX区XXX的1、小区竣工验收的总平面图和详规图；2、小区竣工验收的地上和地下车位的各数量，以及车位图；3、小区竣工验收的地下停车场产权权属证明材料；4、国有土地使用权出让合同，以及补充或者变更合同；5、土地出让金以及补充协议；6、竣工验收的物业管理用房清册(坐落位置和面积，含图纸和说明)。被申请人收到信息公开申请表后，于8月16日开始办理，及时调查核实相关情况，根据事实及法律依据，于9月9日向申请人作出书面告知并送达。申请人称被申请人未按其提出的公开信息资料作回复不符合事实，被申请人对其提出的事项逐一进行告知，已履行答复义务。1、小区竣工验收的总平面图和详规图应否公开的问题。建设工程的竣工验收，按照政府机构职能划分属于市住建局职责范围，申请人要求被申请人公开焦作市XX区XXX小区竣工验收的总平面图和详规图不符合规定，被申请人告知无该小区的竣工验收的总平面图和详规图，但向申请人公开了XXX小区一期至五的规划总平面图共3张，被申请人履行答复义务。2、关于“小区竣工验收的地上和地下车位的各数量，以及车位图”应否公开的问题。按照《中华人民共和国城乡规划法》的相关规定，被申请人对竣工的建设工程建筑面积、建筑位置、建筑造型等依据批复的规划许可进行规划核实，所以，被申请人对该小区地下停车场建筑面积进行规划核实，申请人要求公开的该小区竣工验收的地上和地下车位的各数量，以及车位图不在被申请人规划核实范围。3、关于“小区竣工验收的地下停车场产权权属证明材料”应否公开的问题。2016年6月成立焦作市XXX中心，隶属于被申请人二级机构，具体负责城区不动产登记工作。申请人的该项要求属于被申请人的职责，故经查询不动产登记系统，XXX项目楼盘表中未查询到地下停车场不动产权属登记信息，为此，被申请人无法公开该小区的地下停车场产权权属证明材料，被申请人告知申请人理由和结果。4、关于“国有土地使用权出让合同，以及补充或者变更合同；土地出让金以及补充协议”应否公开的问题。因国有土地使用权出让合同、土地出让金以及补充协议等合同是被申请人与第三方签订的民事合同，不是行政机关履行行政职能过程中制作或获取的信息，且涉及到商业秘密，故依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条、第十五条规定，依法不得公开。5、关于“竣工验收的物业管理用房清册(坐落位置和面积，含图纸和说明)”应否公开的问题。因物业管理用房的位置和面积在XXX小区一至五期的规划总平面图有明确记录和显示，被申请人在核实规划验收时不再另行制作和留存物业管理用房清册，故被申请人回复“我局无XXX小区的‘竣工验收物业管理用房清册’并无不当。综上，请求市政府依法维持涉案的《政府信息公开告知书》。

经审理，本机关查明事实如下：2022年8月15日，被申请人收到申请人提交的《信息公开申请表》，申请公开的事项为：公开焦作市XXX小区材料如下，共计6项：1、小区竣工验收的总平面图和详规图；2、小区竣工验收的地上和地下车位的各数量，以及车位图；3、小区竣工验收的地下停车场产权权属证明材料；4、国有土地使用权出让合同，以及补充或者变更合同；5、土地出让金以及补充协议；6、竣工验收的物业管理用房清册(坐落位置和面积，含图纸和说明)。2022年9月9日，被申请人向申请人作出《政府信息公开告知书》，主要内容为“1、我局无竣工验收的总平面图和详规图。现将XXX小区一期至五期的规划总平面图共3张公开附后。2、我局无竣工验收的地上和地下车位的各数量以及车位图。3、经查询不动产登记系统，在XXX项目楼盘表中未查询到用途为车库的不动产单元，我局无该小区竣工验收的地下停车场产权权属证明材料。4、国有土地使用权出让合同,以及补充或者变更合同；土地出让金以及补充协议。不属于信息公开条例内容，我局不予提供。5、竣工验收的物业管理用房清册(坐落位置和面积，含图纸和说明)不属于我局制作和留存的资料。我局无XXX小区‘竣工验收的物业管理用房清册’。”
上述事实有下列证据证明：《焦作市自然资源和规划局政府信息公开申请表》、《焦作市自然资源和规划局政府信息依申请公开办理单》、《焦作市自然资源和规划局政府信息公开告知书》等。

本机关认为：依据《国务院办公厅关于做好政府信息依申请公开工作的意见》（国办发〔2010〕5号）三、明确“一事一申请”原则中“为提高工作效率，方便申请人尽快获取所申请公开的信息，对一些要求公开项目较多的申请，受理机关可要求申请人按照“一事一申请”原则对申请方式加以调整：即一个政府信息公开申请只对应一个政府信息项目”的规定，参照《中华人民共和国最高人民法院行政裁定书（2019）最高法行申14404号》的审判要点，当事人向行政机关申请公开政府信息应当符合政府信息公开条例的立法宗旨，且符合“一事一申请”原则，否则，政府信息公开的制度功能无从发挥。本案中，申请人申请公开的6项内容涉及不同的项目及种类，将6项内容以同一个申请表申请公开明显不符合“一事一申请”原则。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十条“政府信息公开申请内容不明确的，行政机关应当给予指导和释明，并自收到申请之日起7个工作日内一次性告知申请人作出补正，说明需要补正的事项和合理的补正期限。答复期限自行政机关收到补正的申请之日起计算。申请人无正当理由逾期不补正的，视为放弃申请，行政机关不再处理该政府信息公开申请”的规定，针对申请人的信息公开申请，被申请人应当给予指导和释明，并自收到申请之日起7个工作日内一次性告知申请人作出补正，并说明需要补正的事项和合理的补正期限。待申请人补正后，被申请人再就申请人的申请事项予以审查，并依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条等相关规定就审查结果作出相应答复，本案中，被申请人未告知申请人补正即作出涉案告知书明显不当，本机关不予支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项的规定，本机关决定：

撤销被申请人2022年9月9日作出的《政府信息公开告知书》；

2、责令被申请人自收到本复议决定之日起按照《中华人民共和国政府信息公开条例》规定的期限对申请人的政府信息公开申请重新处理。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
　　

2023年1月18日



