行政复议决定书

焦政复决字〔2023〕77-119号

复议申请人：王某甲等43人

复议被申请人：孟州市人民政府

申请人王某甲等四十三人请求责令被申请人孟州市人民政府履行法定职责，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：责令被申请人依法履行监督村务公开职责并书面告知对有关违法行为人员承担责任的结果。

申请人称：申请人作为XX村村民，为了保障农村村民实行自治，由村民依法办理自己的事情，发展农村基层民主，维护村民的合法权益，促进社会主义新农村建设，依法享有知情权、参与权和监督权。于2022年9月15日通过EMS向XX村村民委员会、XX村股份经济合作社邮寄《村务公开申请书》，于次日签收，至今未履行法定公开义务。依据《中华人民共和国村民委员会组织法》第三十一条及相关法律法规的规定，2022年11月1日向被申请人邮寄《履行法定职责申请书（村务公开）》，要求进行调查核实，责令依法公布，并对违法行为人依法处理，被申请人于次日签收。申请人至今未收到被申请人关于上述履行法定职责申请的答复，被申请人未履行法定职责，损害了申请人的合法权益。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2022年11月2日，被申请人在收到申请人王某甲等43人村务公开申请书信件后，立即安排民政部门牵头，XX镇人民政府具体负责解决。孟州市民政局、XX镇人民政府认真研究后，立即安排工作人员对XX村2022年11月之前的三务公开资料进行查阅，经查阅，申请人所要求的村务公开的内容均在三务公开制度规定范围内，XX村每季度初都将上季度的三务公开内容在三务公开栏里进行了公示。被申请人在明确申请人村务公开的主要诉求为公布XX高速公路赔偿款分配方案的相关事宜后，责成XX镇人民政府成立XX村工作组，专门协调该村高速公路赔偿款分配问题。XX镇政府高度重视，与申请人所选出的5个代表见面，针对申请内容进行详谈，并就XX高速公路赔偿款分配方案事宜，多次沟通协调。针对村务公开申请书第二项请求公开征地补偿分配方案的问题，因XX高速公路赔偿款分配方案无法与申请人达成一致，目前该分配方案还没最终确定，故无法公开公示。1994年我国实行两田制（口粮田和经济田），以全村均分为原则，各小组之间土地协调，到2009年合同到期，各小组之间土地进行第二次调整，1、3、4组均有土地拨给2组。提出公开申请的43位村民均为2组群众，要求补偿款按组内人口进行均分，该村其余3个组的群众要求补偿款按全村人口进行均分，目前该分配方案还正在协调中。综上，请求市政府驳回申请人的复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：2022年8月23日，申请人王某甲等四十三人与孟州市XX镇XX村集体土地征地纠纷事宜，共同推举“周某某、王某乙、郭某某、王某丙、张某某”五人作为代表人处理相关事宜。2022年9月15日，申请人通过邮政EMS形式向孟州市XX镇XX村村民委员会、孟州市XX镇XX村股份经济合作社邮寄《村务公开申请书》，申请公开内容为“2012年至2022年期间下列村务信息，并书面答复申请人：1、村民委员会的年度工作报告；2、征地补偿费的使用和分配方案、征地补偿款到账凭证、发放记录，征地补偿安置协议；3、村民委员会会议记录；4、土地发包承包方案和承包合同；5、经济合同；6、集体财务账目；7、集体资产登记文件；8、宅基地使用方案；9、本村财务收支情况；10、本村债权债务情况；11、本村享受误工补贴的人员及补贴标准的相关材料；12、从村集体经济所得收益的使用情况；13、本村公益事业的兴办和筹资筹劳方案及建设承包方案；14、村集体经济项目的立项、承包方案；15、以借贷、租赁或者其他方式处分村集体财产的相关材料；16、政府拨付和接受社会捐赠、补贴补助等资金、物资管理使用情况；17、本村生产经营和建设项目的发包管理以及公益事业建设项目招标投标情况；18、本村资金管理使用以及本村集体资产、资源的承包、租赁、担保、出让情况；19、村民委员会协助人民政府开展工作的情况；20、村民委员会成员的任期和离任经济责任审计结果”，“申请人代表人”一栏中为“周某某、王某乙、郭某某、王某丙、张某某”五人签字捺印。孟州市XX镇XX村村民委员会、孟州市XX镇XX村股份经济合作社于2022年9月16日签收该邮件后未予公开。2022年11月1日，申请人通过邮政EMS形式向孟州市人民政府邮寄《履行法定职责申请书（村务公开）》，申请内容为“1、责令被申请人（河南省孟州市XX镇XX村村民委员会、孟州市XX镇XX村股份经济合作社）公开《村务公开申请书》中的申请事项；2、书面告知申请人有违法行为的有关人员承担责任的结果”，“申请人代表人”一栏中为“周某某、王某乙、郭某某、王某丙、张某某”五人签字捺印；被申请人于2022年11月2日签收该邮件后未向申请人作出书面答复。
上述事实有下列证据证明：《村务公开申请书》、《履行法定职责申请书（村务公开）》、邮政EMS投递单及流转详情单等。

本机关认为：依据《中华人民共和国村民委员会组织法》第三十一条“村民委员会不及时公布应当公布的事项或者公布的事项不真实的，村民有权向乡、民族乡、镇的人民政府或者县级人民政府及其有关主管部门反映，有关人民政府或者主管部门应当负责调查核实，责令依法公布；经查证确有违法行为的，有关人员应当依法承担责任”的规定，被申请人依法负有对村民委员会不及时公布应当公布的事项或者公布的事项不真实的行为进行调查核实的法定职责。本案中，申请人向被申请人提交的《履行法定职责申请书（村务公开）》，目的是请求被申请人对孟州市XX镇XX村村民委员会、孟州市XX镇XX村股份经济合作社未予村务公开的情况履行调查核实职责，被申请人收到该申请后应予调查核实，并就调查核实的情况向申请人作出相应答复，被申请人未予答复行为显属不当，本机关予以指正。依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（二）项的规定，本机关决定：

责令被申请人孟州市人民政府自收到本行政复议决定书之日起60日内就申请人提交的《履行法定职责申请书（村务公开）》予以处理。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内，向人民法院提起诉讼。

                              2023年4月13日


