行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕120号
复议申请人：靳某某
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人靳某某不服被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》,向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年1月3日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：2022年11月5日下午4时，申请人的孩子（5岁）受到芦某某的孩子（7岁）欺负时，申请人去问清缘由，并制止这种行为，芦某某的孩子回家告诉芦某某我骂了他家孩子，在当晚9点31分，芦某某给申请人的妻子发了微信语音威胁人身安全，并让申请人家小心一点。当晚申请人决定去跟他们家人沟通一下事情经过。抵达门口后，芦某某不由分说继续威胁，同时辱骂申请人长达10分钟，在申请人多次尝试和他丈夫沟通未果后,实在因为被辱骂的无法接受踢了他家门口柜子一脚。申请人认为并未损坏他家门口的柜子，他家的柜子属于木质结构拼接，没有出现任何划痕以及断裂，没有造成相应的损失；申请人认为被申请人在处理案件时，无视申请人权益，执意忽略申请人及家人受到的人身安全威胁；申请人认为该事件缘由是由于申请人的家人受到芦某某的威胁，并且芦某某已经对申请人的家庭造成了精神上的损害，同时辱骂申请人造成当晚发生的不理智情况，同时申请人也是第一次遭遇到这种情况，申请人希望申请减轻处罚或者不予处罚。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：2022年11月5日X时XX分许，在焦作市城乡一体化示范区XX小区XX号楼X单元XX号芦某某家门口,芦某某与靳某某因双方孩子原因发生争吵，后靳某某将芦某某家门口的棕色木质鞋柜踹坏。接警后,于2022年11月5日受理为治安案件(2022.11.05焦作市城乡一体化示范区芦某某鞋柜被损毁案)。申请人称并未损坏报警人家门口柜子,只是在受到外力后倾斜，将柜子扶正后就回归原样不符合事实。经过实地调查及询问，了解到的事实为:靳某某在其妻子收到芦某某发送的信息后，靳某某便与其朋友张珂到芦某某家门口，敲开芦某某家门,后双方在芦某某家门口发生争吵，靳某某因此大为恼火，在芦某某家门口大吼了几声，后用右脚踹了芦某某家放在家门口楼梯间的棕色木质鞋柜，造成芦某某家鞋柜柜门的钉子掉落、柜面撬开，柜体与柜面分离。靳某某称本人及家人受到人身安全威胁事实为该微信语音，且靳某某在申请理由中提到的《中华人民共和国治安管理处罚法》第42条规定，但芦某某并未利用恐吓信等方式进行威胁,靳某某所提到的恐吓信事实为芦某某向靳某某妻子发送的微信语音，并无其他威胁方式和事实，靳某某所述的威胁应是具有主观意愿的，而双方在芦某某家门口的争吵及对骂，属于邻里之间的口角冲突，并不属于常规认知中的公然侮辱范畴,并且靳某某在其称的所谓受到威胁后，并未主动在第一时间寻求法律帮助,而是选择主动自行跑到芦某某家门口，并与芦某某发生冲突,后将芦某某家门口棕色木质鞋柜损坏，此行为有一定的故意滋事的主观意图，事实结果也侵害了芦某某及其家人的合法权益。因该案件属于邻里纠纷引发的，且考虑到申请人称其第一次遇到此类情况,遂在该案件发生后,本着服务群众，以人为本的思想，多次组织双方当事人进行调解，并亲自登门了解双方情况，但芦某某及其老公张某对靳某某的行为始终不予谅解，结合案件事实以及财物实际损毁程度,依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定，对靳某某的行为作出行政拘留五日的决定。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。
经审理，本机关查明事实如下：2022年11月5日XX时XX分许，在焦作市城乡一体化示范区XXX小区XXX号楼X单元X号芦某某家门口，靳某某就芦某某向其妻子发送微信语音（内容为：XXX（申请人孩子的小名）妈妈,我是小鱼（芦某某孩子的小名）妈妈了，我今天听小鱼说，XXX她爸爸威胁小鱼了,我警告你们，如果再有下次，你，你们都给我小心点）一事同芦某某发生争吵，争吵期间靳某某将芦某某家门口的棕色木质鞋柜踹坏。同日XX时XX分，被申请人接到芦某某报案并立案调查；11月21日，被申请人告知靳某某拟行政处罚情况及陈述和申辩权利，靳某某未提出陈述和申辩；2023年1月3日，被申请人对靳某某作出涉案《行政处罚决定书》并送达，决定“对靳某某以故意损毁财物行政拘留五日”。

上述事实有下列证据证明：接处警登记表、受案登记表、询问笔录、行政处罚告知笔录、照片等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条“盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款”的规定，本案中，申请人在与芦某某争吵过程中，将芦某某家门口的棕色木质鞋柜踹坏的行为构成故意损毁公私财物的行为，但违法情节一般，对申请人应处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。因此，被申请人对申请人以故意毁损公私财物作出行政拘留五日的涉案行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局2023年1月3日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年4月21日



