
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕122号
复议申请人：张某
复议被申请人：焦作市发展和改革委员会

申请人张某不服被申请人焦作市发展和改革委员会2023年1月4日作出的《政府信息公开申请答复书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年1月4日作出的《政府信息公开申请答复书》；责令被申请人重新作出信息公开答复。

申请人称：申请人是焦作市山阳区XX街道办事处XX街村民，在该村有房屋(位置详见卫星定位图)位于征收范围内。2022年12月12日，申请人通过EMS专递方式向被申请人邮寄了《焦作市发展和改革委员会政府信息公开申请表》，希望了解征收焦作市山阳区XX街道办事处XX街集体土地用于具体建设项目的名称、立项批复或者项目备案文件等政府信息。被申请人在收到申请后，于2022年12月15日作出“焦发改依申告(2022)3号”《政府信息公开申请补正告知书》，该告知书称:“申请人申请公开的内容不明确，要求申请人明确提供涉及项目的名称、文号或者项目单”。申请人遂于2022年12月19日向被申请人邮寄了《对贵委<政府信息公开申请补正告知书>的回复》,表明申请人正是不知道该处征收具体涉及项目的名称、文号或者项目单位等信息才申请政府信息公开，申请人已经在信息公开申请时提交被征收土地所在位置的卫星定位图作为被征收土地的特征性描述，足以确定该信息公开申请所涉及的土地的位置，申请人申请公开的内容即征收该地块用于具体建设项目的名称、立项批复或者项目备案文件，内容已经非常明确，被申请人的补正要求明显不符合法律规定，但被申请人于2023年1月4日作出的涉案《政府信息公开申请答复书》却仍以“申请人补正后仍不明确，无法提供”为由不予公开。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：2022年12月13日，被申请人收到张某提交的《政府信息公开申请表》，申请提供“涉及山阳区XX街道办事处XX街集体土地用于具体建设项目的名称、立项批复或者项目备案文件”。按照河南省投资项目在线联合审批系统功能，被申请人只能根据项目代码、项目名称、建设单位查询项目信息，建设地址只具体到县(市)区，无法根据张某提供的地块信息确定项目信息。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十条规定，被申请人于2022年12月15日向张某作出了《政府信息公开申请补正告知书》，要求明确涉及的具体建设项目名称、文号或者项目单位等便于我单位查询的其他特征性描述。2022年12月23日，被申请人收到张某提交的《对贵委<政府信息公开申请补正告知书>的回复》，仍未明确涉及的具体建设项目名称、文号或者项目单位等便于查询的其他特征性描述。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条规定，被申请人于2023年1月4日向张某作出《政府信息公开申请答复书》。综上，请求市政府依法驳回申请人的复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：2022年12月13日，被申请人收到申请人提交的《焦作市发展和改革委员会政府信息公开申请表》，申请公开的政府信息为“申请人是焦作市山阳区XX街道办事处XX街村民，在该村东到XX沟、南临XX城、西到XX路北头、北临废弃铁路（XX线）有房屋（位置详见卫星定位图）位于征收范围内。现依据《中华人民共和国信息公开条例》申请公开与征收包括申请人房屋在内的集体土地有关的以下政府信息（请书面答复并提供加盖信息机关印章的复印件）：1、征收焦作市山阳区XX街道办事处XX街集体土地用于具体建设项目的名称、立项批复或者项目备案文件”。2022年12月15日，被申请人对申请人作出《政府信息公开申请补正告知书》，申请人于2022年12月18日签收，告知申请人：“申请公开的内容不明确，须明确涉及的具体建设项目名称、文号或者项目单位等便于我单位查询的其他特征性描述，请补充修改《政府信息公开申请书》并重新提交。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十条规定，请您在2022年12月27日前补正相关内容。逾期未补正的，视为放弃申请”。2022年12月23日，被申请人收到申请人提交的《对贵委<政府信息公开申请补正告知书>的回复》，内容为：“具体建设项目的名称是申请人申请贵委依法公开的政府信息，如果申请人已经知道该政府信息显然就没有申请贵委公开的必要了。因此，申请人无法按贵委要求补正相关项目的名称。文号也是在已经掌握了该政府信息方可知晓的事项，申请人对该项目政府信息一无所知，无从知道文号。项目单位属于隐秘信息，非内部人士无从知道。因此，申请人只能提供被征土地所在位置信息供贵委查询参考，关于该项目的名称、文号或者项目单位等信息无从提供”。2023年1月4日，被申请人对申请人作出涉案《政府信息公开申请答复书》，申请人于2023年1月5日签收，答复内容为：“经审查，补正后仍不明确，本机关无法提供”。

上述事实有下列证据证明：《焦作市发展和改革委员会政府信息公开申请表》、《政府信息公开申请补正告知书》、《对贵委<政府信息公开申请补正告知书>的回复》、《政府信息公开申请答复书》、邮政EMS快递单等。

本机关认为：依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二十九条第二款“政府信息公开申请应当包括下列内容：（一）申请人的姓名或者名称、身份证明、联系方式；（二）申请公开的政府信息的名称、文号或者便于行政机关查询的其他特征性描述；（三）申请公开的政府信息的形式要求，包括获取信息的方式、途径”、第三十条“政府信息公开申请内容不明确的，行政机关应当给予指导和释明，并自收到申请之日起7个工作日内一次性告知申请人作出补正，说明需要补正的事项和合理的补正期限。答复期限自行政机关收到补正的申请之日起计算。申请人无正当理由逾期不补正的，视为放弃申请，行政机关不再处理该政府信息公开申请”的规定，本案中，从申请人提交的政府信息公开内容看，申请人未提交政府信息的名称、文号或者便于行政机关查询的其他特征性描述，被申请人对申请人作出《政府信息公开申请补正告知书》并无不当。经审查，被申请人自2018年起所制作和保存的涉及建设项目名称、立项批复等政府信息，均已在被申请人官网上依法主动公开，案件审理期间，本机关已电话告知申请人查询相关信息的途径，但申请人仍坚持行政复议，因此，申请人的请求不能成立，本机关不予支持。综上，被申请人作出的涉案《政府信息公开申请答复书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2023年1月4日作出的《政府信息公开申请答复书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年4月27日



