
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕166号

复议申请人：张某甲

复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局
申请人张某甲不服被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《终止案件调查决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年5月23日作出的《终止案件调查决定书》；责令被申请人重新处理。

申请人称：被申请人在终止案件调查决定书中写道“2023.05.07焦作市城乡一体化示范区张某乙等人涉嫌殴打他人一案没有违法事实”，事实的真相是2023年5月7日晚申请人前往前妻家给女儿送学习资料，并在她家门口坐了会儿，此时张某乙回家看到申请人和儿子就上前说来让舅舅抱一抱，并询问申请人为何到访，申请人告知其来意，并将学习资料递给张某乙，随后和他聊到了申请人和前妻的事情，没聊几句就开始骂申请人，同时张某乙将申请人递给他的学习资料扔了，申请人并未同他争吵，他却回家并在家里大声对申请人进行辱骂，随后张某乙拨打电话叫来了五六个人一起对申请人进行辱骂，当时申请人的儿子在场，辱骂几句后几人直接动手对申请人进行殴打。随后申请人报案，其后出警民警到达现场，询问情况后离去，申请人前往焦作XX医院做检查，第二天申请人前往焦作市XX医院就诊，后办案人员前往焦作XX医院对申请人进行了询问，录了口供。几日后公安机关通知申请人做了伤情鉴定，但申请人并未实际拿到鉴定结果，只是由办案人员告知申请人伤情鉴定结果并未达到轻微伤。再者，申请人被殴打的事实有监控视频为证，但是公安机关所保留的监控视频中并未体现申请人被殴打的事实，申请人请求查看监控视频，公安机关推诿拒绝，在申请人拨打12389投诉后，才得以观看事发当时监控视频，但是在申请人查看监控视频的过程中，发现该监控视频疑似被截取掉中间申请人被殴打过程的视频。张某乙在2022年因故意损坏他人财物被立案侦查，虽然该事件之后不了了之，并未有明确定性，但是对于这么一个累犯惯犯，被申请人居然以“没有违法事实”草草结案。综上，请求市政府支持行政复议请求。

被申请人辩称：“张某乙等人涉嫌殴打他人案”被申请人作出的终止调查决定事实清楚、证据确实充分、定性准确、程序合法。2023年5月7日23时25分许，被申请人接张某甲电话报警称：焦作市示范区XX镇X村，申请人来前妻家送东西，前妻的弟弟叫来十来个人打申请人，申请人头晕，不需要120。XX派出所接警后立即出警，到场处置，现场位于焦作市城乡一体化示范区XX镇X村张某乙家门前附近，报案人张某甲平躺在张某乙家门前东侧的胡同口位置，张某乙等人聚集在张某乙家门口，张某甲称被张某乙等多人围殴后倒地不起，民警对张某甲所指的被殴打的部位一一拍照取证，经现场初步查看申请人体表未发现任何外伤及异常痕迹，民警现场将该情况告知申请人，申请人未提出异议。民警查看周边环境，发现在张某乙住宅门口西侧外墙上安装一处监控设备，该监控设备系张某乙家安装所有，民警提出调取该监控，张某乙主动将该监控设备的存储卡当即取下交给民警保存，经查看该存储卡存储视频均为不连续片段。随即民警将在场人员全部通知到XX派出所进行调查并制作询问笔录，申请人称其受伤自行先行就医。被申请人于2023年5月8日依法受理案件进行全面调查，在案发24小时内对在场的张某乙、张某甲等九人依法开展询问并制作询问笔录九份，拍摄现场照片四张，接受张某乙提交的现场监控设备存储卡一张，及时调取了申请人就诊的病历资料。5月16日，被申请人收到焦作公安法医门诊出具的伤情鉴定明白卡，申请人的伤情经鉴定为构不成轻微伤。经现场查看申请人体表未发现任何外伤及异常痕迹，经查看现场监控视频未发现可疑情况，经调取申请人病历资料未发现受伤情况，经法医鉴定申请人伤情为构不成轻微伤，结合在场人员询问笔录可以证实现场没有发生打架情况。5月23日，被申请人对该案依法作出终止案件调查决定，随后将该决定书依法送达原案件违法嫌疑人张某乙等及原案件被侵害人张某甲，申请人因不服被申请人作出的终止案件调查处理决定拒绝签字捺印。在该案的办理过程中，被申请人民警依法开展了及时、全面的调查取证工作，不存在偏袒的情况。经依法调查查明：2023年5月7日晚23时许，在焦作市城乡一体化示范区XX镇X村，张某甲以给女儿送书本为由在其前妻张某丙家门口附近长时间等待，随后张某丙的弟弟张某乙返回家中时与张某甲相遇，张某乙与张某甲打过招呼后，张某甲称以前曾与张某丙打过架并且不止打过一次，张某乙听后与张某甲发生口角，张某乙被其家人劝回家中；之后，张某乙担心其外甥（即张某甲的儿子）在外受凉与其朋友一同与张某甲商量将其外甥抱到家中休息被张某甲拒绝，张某甲再次对张某乙说起以前其与张某丙在婚姻存续期间打架的事情刺激挑衅张某乙，张某乙再次与张某甲发生口角，随后张某甲倒地不起。综上，请求市政府维持涉案决定。

经审理，本机关查明事实如下：2023年5月7日晚22时许，在焦作市城乡一体化示范区XX镇X村，申请人张某甲以给女儿送书本为由在其前妻张某丙家门口附近长时间等待，随后张某丙的弟弟张某乙返回家中时与申请人相遇，张某乙与申请人打过招呼后，申请人称以前曾与张某丙打过架并且不止打过一次，张某乙听后与申请人发生口角，张某乙被其家人劝回家中：之后，张某乙担心其外甥（即申请人的儿子）在外受凉与其朋友一同与申请人商量将其外甥抱到家中休息被张某甲拒绝，张某甲再次对张某乙说起以前其与张某丙在婚姻存续期间打架的事情刺激挑衅张某乙，张某乙再次与张某甲发生口角，随后申请人倒地不起。2023年5月7日23时25分，被申请人接到张某甲报警后立案调查，民警现场对张某甲拍照，未发现张某甲有任何外伤及异常痕迹；5月8日，被申请人民警依法告知张某甲申请伤情鉴定的权利，张某甲申请鉴定，经焦作公安法医门诊鉴定，张某甲的损伤程度构不成轻微伤，张某甲、张某乙对鉴定结果均无异议；5月23日，被申请人向张某甲作出涉案《终止案件调查决定书》并送达，决定：因2023.05.07焦作市城乡一体化示范区张某乙等人涉嫌殴打他人案没有违法事实终止调查。
上述事实有下列证据证明：受案登记表、接处警登记表、询问笔录、伤情鉴定明白卡、监控视频、《终止案件调查决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《公安机关办理行政案件程序规定》第二百五十九条“经过调查，发现行政案件具有下列情形之一的，经公安派出所、县级公安机关办案部门或者出入境边防检查机关以上负责人批准，终止调查：（一）没有违法事实的”的规定，本案中，申请人同张某乙发生口角期间，无人对申请人实施殴打或故意伤害行为，张某乙等人无违法事实，被申请人作出涉案《终止案件调查决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
维持被申请人2023年5月23日作出的《终止案件调查决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。
                             2023年8月29日   



