
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕174号

复议申请人：王某甲

复议被申请人：焦作市公安局马村分局

申请人王某甲不服被申请人焦作市公安局马村分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：依法撤销被申请人2023年7月10日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：1、依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条规定，该条规定的是“故意损毁公私财物的”的行为只要发生，即可处罚。结合本案，曹某甲违反该规定的事实明确，犯罪行为和证据确凿，在我家门口多次纵火焚烧旧衣物，迷信诅咒且系故意，申请人报案，而被申请人视而不见、不作为、不处罚，此为本案显失公正、公平；2、被申请人对废棉纱、纸箱、垃圾等物堆放点燃地点认定错误，点燃地点是两家结合处公共区域内而非曹某甲家门口X侧的小花池内；3、对“损毁公私财物”的事实和程序认定错误，首先“损毁公私财物”界定为将一棵柿子树及三棵红叶石楠树，而现在柿子树及红叶石楠树仍健康生长，柿子树结果，此何来“损毁”财物一说？其次，柿子树为叁年左右胸径不超过8公分的幼树，其价值何来800元？再次，被申请人委托的鉴定机构焦作市XX事务所有限公司，即社会第三方机构，为什么鉴定物品不经损坏双方质证确认，其被鉴定物是否与本案具有关联性，据申请人查看鉴定结果时，看到鉴定损毁物柿子树的胸径为23厘米，这是本案“损毁”财物的依据吗？其鉴定程序和事实认定均存在重大过错。错误事实认定是申请人非故意且不是共同违法之人，只是拿放废物品，而不知点燃事实，不存在故意违法主观性，构不成治安违法行为，不应处罚。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：2023年5月4日18时许，马某某报警称：焦作市马村区XX街XX小学往XX米，我通过监控看到有人在烧我家的树，火势比较大。接报后，民警立即赶赴现场，到现场后发现报警人家门口X侧花池上有一堆杂物在燃烧，导致花池内树木被烧，火势较大，民警立即将火扑灭。经民警后续调查，查明：2023年5月2日晚上，焦作市马村区XX街村民曹某甲在X隔壁王某甲家门口X侧花墙上烧旧衣服，致使花墙内部分蔬菜损坏、花墙熏黑。2023年5月4日下午王某乙回家后发现，将此事告知父亲王某甲，王某甲18时下班后在家门口看到此景非常生气，和王某乙将家中废棉纱、纸箱等物堆放至曹某甲家门口X侧的小花池，王某乙用打火机点燃，将花池内的一棵柿子树及三棵红叶石楠烧毁。经焦作市XX事务所有限公司鉴定，被损毁的一棵柿子树价值800元，三棵红叶石楠价值共60元，总价值860元。王某甲、王某乙父子二人的行为已构成故意损毁公私财物。针对申请人的理由：被申请人接到报警后，立即派民警赶赴现场处置，受理该案后，依法询问双方当事人王某乙、王某甲、马某某、曹某甲和证人曹某乙等人，并调取现场监控，根据案件当事人陈述、证人证言及视频资料，查明案件的起因是由于曹某甲于2023年5月2日晚上21时许，将自己家里不要的旧衣物放到X隔壁王某甲家门口X侧花墙上焚烧(该花墙是村大队创卫时在街道统一修建的，花墙位于王某甲家正大门X侧，花墙内有王某甲家种的菜)，致使花墙内部分蔬菜损坏、花墙熏黑。曹某甲选择在该处焚烧旧衣服的行为虽属不当，但其损坏蔬菜、花墙的主观故意不明显，现有证据无法证明曹某甲的行为构成违法行为。我局在处理本案过程中不存在显失公正、公平行为；2、被申请人认为民警接到报警后，立即赶到现场处置，拍照固定现场证据，依法询问双方当事人，调取现场监控，证实王某甲、王某乙将废棉纱、纸箱等物堆放至曹某甲家正大门口X侧小花池，王某乙用打火机点燃，小花池所在的地点在曹某甲家正大门口X侧房檐下，小花池系曹某甲家自建，小花池内一棵柿子树及三棵红叶石楠也系曹某甲自家种植的；3、被申请人受理该案后，依法委托焦作市XX事务所有限公司对该案中被损毁的一棵柿子树及三棵红叶石楠进行价格评估，该机构作为有资质的价格评估机构，对被损毁的柿子树及红叶石楠进行价格评估，评估报告中的“胸径23厘米”应为“周长23厘米”，该机构出具有价格评估报报告书及情况说明予以说明，鉴定程序和事实认定合法。综上，请求市政府维持涉案处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2023年5月2日晚上，焦作市马村区XX街村民曹某甲在X隔壁王某甲家门口X侧花墙上焚烧旧衣服，致使花墙内部分蔬菜损坏、花墙熏黑。2023年5月4日17时50分许，王某甲和王某乙将家中废棉纱、纸箱等物堆放至曹某甲家门口X侧的小花池并点燃，造成一棵柿子树、三棵红叶石楠损坏；同日18时03分，被申请人接到马某某报警并立案调查；5月15日，焦作市XX事务所有限公司受被申请人聘请并于5月23日出具《价格评估报告书》（同年7月19日该鉴定机构出具情况说明将“胸径23厘米”更正为“周长23厘米”），鉴定被损毁的一棵柿子树价值800元，三棵红叶石楠价值共60元，总价值860元，王某甲、王某乙对鉴定结果无异议；6月4日，经被申请人负责人同意，延长办案期限30日；6月12日，被申请人告知申请人拟行政处罚的内容及事实、理由、依据、陈述申辩权，王某甲、王某乙不提出陈述申辩；7月10日，被申请人作出涉案《行政处罚决定书》并送达，决定对申请人以故意毁坏财物行政拘留五日。

上述事实有下列证据证明：接处警登记表、询问笔录、证人证言、现场视频资料、伤情鉴定明白卡、行政处罚告知笔录、价格评估报告书、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条“盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款”的规定，本案中，申请人点燃杂物故意毁坏他人财物的行为，符合上述规定，但违法情节一般，对王某甲应处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款，因此被申请人对王某甲作出以故意毁坏财物行政拘留五日的涉案处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2023年7月10日作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年9月14日   



