
驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2023〕23号

复议申请人：张某某
复议被申请人：焦作市自然资源和规划局
申请人张某某请求确认被申请人焦作市自然资源和规划局行政不作为违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人不依法履行查处职责的行为违法；责令依法履行查处职责。

申请人称：1、焦作市山阳区XX街道办事处超越职权对申请人房屋实施强制拆除，违法行为确实存在，被申请人应当依法履行查处职责。申请人系焦作市山阳区XX街道办事处XX村村民，在该村有房屋被XX街道办事处以道路建设、土地征收为由，于2022年8月12日和2023年1月8日先后两次强拆。2022年12月12日,申请人因想要了解与征收包括申请人房屋在内的集体土地有关的征地信息而向河南省自然资源厅、焦作市人民政府、焦作市自然资源和规划局申请政府信息公开，自然资源厅于2023年1月5日作出政府信息公开答复、焦作市自然资源和规划局于2023年1月10日作出了政府信息公开告知书以及焦作市人民政府于2023年2月9日作出政府信息公开申请答复书均表明，申请人房屋所在地焦作市山阳区XX街道办事处XX村不存在集体土地征收，然而XX街道办事处却以征收为由强制要求申请人腾出土地。可见，XX街道办事处行为明显违反《土地管理法》第四十六条关于集体土地征收的规定，应当依照《土地管理法》第七十七条和第七十九条规定承担法律责任。2、被申请人到期未履行查处职责，应当被确认违法，并责令其履行查处职责，作出查处答复。申请人于2023年4月9日通过中国邮政快递向被申请人提交了《查处违法行为申请书》，被申请人于2023年4月10日签收，至今已超过两个月。依据《中华人民共和国土地管理法》第六十七条、《自然资源行政处罚办法》第二条规定，被申请人作为自然资源主管部门应当依法负责对土地违法行为进行查处。因此，请求复议机构支持其复议请求。
被申请人辩称：1、申请人所申请的强拆事项并非被申请人查处职责。被申请人主要履行全市全民所有土地、矿产、森林、草原、湿地、水等自然资源资产所有者职责和所有国土空间用途管制职责；负责全市自然资源调查监测评价；负责全市自然资源统一确权登记工作；负责全市自然资源资产有偿使用工作；负责全市自然资源的合理开发利用等相关职责。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》第四条规定，对于申请人所称案涉房屋被强拆的事项，被申请人并未对案涉房屋所处区域进行征迁，也没有对强制拆除行为的监督管理职责。2、被申请人已对案涉土地进行调查，不存在非法占地。申请人向被申请人提交的违法占地的线索属于被申请人的监管范围，被申请人随即组织执法人员进行调查核实。

在复议期间，被申请人仍在对是否存在违法占地进行调查，且调查核实的时间并未超过履行职责的期限。因此并不存在到期不履行查处职责的情况。2023年7月26日，被申请人组织执法人员前往现场对案涉土地进行调查核实，现场制作笔录并拍照存证，调查结果为“目前现场状况为空地，没有建筑物。”因此并不存在违法占地情形，综上，请求市政府驳回申请人的复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：2023年4月9日，申请人通过邮政EMS向被申请人提交了《查处非法征收集体土地申请书》等材料，被申请人于4月10日签收，请求事项为“依法查处焦作市山阳区XX街道办事处以道路建设为由违法征收集体土地上房屋的行为”，被申请人收到该邮件后未向申请人作出相关的书面答复。

上述事实有下列证据证明：《查处非法征收集体土地申请书》、邮政EMS及回执等材料。

本机关认为：依据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十一条第一项“有下列情形之一的，申请人应当提供证明材料：(一)认为被申请人不履行法定职责的，提供曾经要求被申请人履行法定职责而被申请人未履行的证明材料”的规定，申请人认为被申请人不履行法定职责提起行政复议申请的，申请人应承担被申请人具有处理其所提申请的法定职责及未履职的举证责任，但在本案立案及审理期间，申请人提交的证明材料不能证明被申请人具有处理其所提申请的法定职责。另，从被申请人官网公示的“职责范围”及《焦作市自然资源和规划局职能配置内设机构和人员编制规定》内容看，被申请人确系不具有查处相关部门违法征收集体土地上房屋行为的法定职责，依据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第(一)项“有下列情形之一的，行政复议机关应当决定驳回行政复议申请：（一）申请人认为行政机关不履行法定职责申请行政复议，行政复议机关受理后发现该行政机关没有相应法定职责或者在受理前已经履行法定职责的”的规定，申请人的行政复议申请应予驳回。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

           2023年9月15日



