
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕178号

复议申请人：穆某某

复议被申请人：焦作市公安局山阳分局

申请人穆某某不服被申请人焦作市公安局山阳分局作出的《行政处罚决定书》,向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年7月24日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：申请人于2023年5月13日因一时冲动，初次违法在焦作XX嫖娼，2023年7月12日山阳区定和派出所将其传唤至派出所询问，期间派出所只凭一份微信转账记录对其询问是否嫖娼，并无其他证据材料，后申请人便供认不讳地招待了其嫖娼行为录了口供，并表示后悔，态度良好。但定和派出所仍然做出了拘留十天，罚款五千元的顶格处罚。根据《治安管理处罚法》对于一时冲动初次嫖娼，事后态度良好表示悔改的，可以判做情节轻微，处以500元以下罚款或五日以下行政拘留。申请人认为，被申请人的处罚过于严重，不符合坦白从宽的要求。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、认定穆某某的违法事实清楚。经依法调查查明:2023年5月13日23时许，违法行为人穆某某在焦作市山阳区XXX座XX房间内实施嫖娼的违法行为。2、认定穆某某违法行为的证据确实充分。被申请人依法进行调查取证，依法询问违法行为人、调取违法行为人的身份证明等相关证明材料。3、对穆某某的行政处罚决定适用法律正确，处罚程序合法、处罚幅度适当。当被申请人在对违法行为人穆某某作出行政处罚决定前，告知了对穆某某拟作出治安管理处罚的事实、理由及依据，并告知穆某某依法享有的权利。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十六条第一款之规定，参照《公安机关办理行政案件程序规定》、公安部下发的《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》，对穆某某以嫖娼作出涉案行政处罚决定。综上，请求市政府维持涉案行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2023年5月13日23时许，申请人通过QQ群群主介绍，在XXX座XX号房间内嫖娼；6月7日，被申请人在对马某某涉嫌组织卖淫案立案调查时发现申请人的嫖娼事实，并于7月12日依法传唤申请人；7月24日，被申请人告知申请人拟行政处罚的内容及事实、理由、依据、陈述申辩权，申请人提出陈述和申辩，经被申请人复核因申请人不能提出新证据证明申请人行为属于情节轻微，复核结果为不予采纳申请人陈述申辩意见；7月24日，被申请人对申请人作出涉案《行政处罚决定书》并于当日送达，决定对申请人以嫖娼行政拘留十日，并处罚款伍仟元。
上述事实有下列证据证明：受案登记表、受案回执、立案决定书、传唤证、被传唤人家属通知书、转账记录、行政处罚告知笔录、复核笔录、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十六条“卖淫、嫖娼的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处五千元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款”、公安部《公安机关对部分违反治安管理行为实施处罚的裁量指导意见》中“第二部分  具体行为的裁量标准‘七十四、卖淫嫖娼’有下列情形之一的，属于‘情节较轻’：（一）已经谈妥价格或者给付金钱等财物，尚未实施性行为的；（二）以手淫等方式卖淫、嫖娼的；（三）其他情节较轻的情形”、《河南省公安厅关于印发〈河南省公安机关治安管理处罚裁量标准〉的通知》第89条“有下列情形之一的，构成情节较轻：（1）已满14周岁不满18周岁的人初次嫖娼，认错态度好，且表示悔改的；（2）已商讨好价钱或者已给付金钱、财物并着手实施，但尚未发生性关系的；（3）初次嫖娼并检举他人违法行为，查证属实的”规定，本案中，申请人的嫖娼行为明显不构成情节较轻情形，对申请人应处十日以上十五日以下拘留，可以并处五千元以下罚款，因此，被申请人对申请人作出行政拘留十日，并处罚款伍仟元的涉案行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

维持被申请人2023年7月24日作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年9月20日   



