
驳回行政复议申请决定书
焦政复驳字〔2023〕27号

复议申请人：郭某某
复议被申请人：焦作市金融工作局

申请人郭某某请求确认被申请人焦作市金融工作局未在法定期限内就政府信息公开申请作出书面答复违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人未在法定期限内未就政府信息公开内容作出纸质答复违法；责令被申请人对政府信息公开作出答复。
申请人称：因购买由“甲公司”备案的理财产品，申请人于2023年7月13日向被申请人邮寄政府信息公开申请书，申请人向被申请人公开:1、该公司是否经金融局依法许可;2、该公司从事金融业务的监管信息。7月15日被申请人签收该邮件。截止2023年8月21日，被申请人未向申请人履行政府信息公开的法定义务，已超过《政府信息公开条例》第33条的法定期限，且期间亦未告知申请人延期告知，故被申请人存在违法行为。根据《政府信息公开条例》第33条规定，截止申请人申请行政复议之日，被申请人未出具书面政府信息公开答复函，已超过法定期限，被申请人已构成违法，应予纠正。同时，申请人需要指出，依据《政府信息公开条例》第一条规定，申请人同时向国家金融监督管理总局河南监管局及中国证券监督管理委员会河南监管局申请公开相同信息，上述2机构已履行政府信息公开的法定职责，2机构虽与被申请人无关，但其履行行政义务的行为可供被申请人参考。国务院一直提倡建设“为人民服务”的政府，被申请人漠视法律规定，违背合法行政、合理行政及程序正当的基本原则。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、相关背景。7月10日左右，被申请人资本市场科工作人员接到群众电话（号码1xxxxxxxxx7，后确认为郭某某），对方称本次通话已录音，要求告知被申请人如何对甲公司进行监管，以及监管的具体细节。工作人员告知对方被申请人于2021年9月对甲公司下发整改通知，后又采取了封存其公章、营业执照等监管措施。对方对答复不满意，进一步要求告知被申请人对甲公司的风险情况掌握多少、是否监管到位。工作人员询问对方为何询问此事，对方称这是普通公民应享有的权利。2、郭某某申请信息公开有关情况。7月20日，被申请人办公室收到郭某某通过EMS寄来的《政府信息公开申请表》，通过领导批示后运转至资本市场科（郭某某反映为7月15日,但7月15日为周六，非工作日。正常情况下，机关普通EMS件由邮递员签收，在工作日送报纸时统一放至市政大厦二楼收发室，再由各单位自行取回）。郭某某要求公开两条信息:1.该公司是否经过我局依法许可;2.我局是否掌握该公司金融业务信息，具体情况为何。该两条信息均以询问方式表述，属于咨询性信息，未表达出需被申请人公开的政府信息内容，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条规定，不在政府信息公开范畴，且根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十八条“需要行政机关对现有政府信息进行加工、分析的，行政机关可以不予公开”。期间，被申请人曾致电郭某某，未拨通电话。8月16日上午9点11分，被申请人终于拨通郭某某电话，将有关情况对其进行了说明，郭某某称要到法院起诉。然后询问工作人员一审法院到底是中院还是基层法院,被申请人工作人员称不清楚，请其咨询专业人士。郭某某随即通过12345热线反映此事。被申请人已于8月16日向郭某某出具《关于延长政府信息公开答复时间的通知书》，9月4日向郭某某出具了《政府信息公开答复书》。3、被申请人意见。被申请人7月20日收到郭某某的《政府信息公开申请表》，到8月16日与其取得联系，未超过20个工作日。且被申请人已于8月16日向郭某某出具《关于延长政府信息公开答复时间的通知书》，按照《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条规定可在40个工作日内答复；9月4日向郭某某出具了《政府信息公开答复书》。综上，郭某某请求确认我局未在法定期限内就政府信息公开内容作出纸质答复违法事项不成立，请求市政府驳回郭某某申请。

经审理，本机关查明事实如下：2023年7月13日，申请人通过邮政EMS向被申请人邮寄《政府信息公开申请表》，申请公开的信息为“兹有‘甲公司’为乙企业集团旗下丙公司、丁公司、戊公司、己公司发行的定向融资计划提供备案登记。上述4家公司财富公司发行定融产品根据公开信息逾2万亿，大量定向融资计划通过该公司登记备案，财富公司发行的定融产品已违约。根据法律规定，从事金融业务须取得行政监管部门牌照。故请贵局公开以下信息：1、该公司是否经过贵局依法许可；2、贵局是否掌握该公司金融业务信息，具体情况为何？”，该表中明确所需信息的指定提供方式为“纸面”；7月15日，被申请人所在地投递员收到该邮件进行投递，由于当天属于非工作日，投递员将该邮件投递至政府收发室，未经被申请人工作人员签收；7月20日，被申请人负责文件收发等工作的办公室工作人员王某在政府文件收发室收到该件，并于当日经领导签发运转处理；8月16日，被申请人工作人员张某某打通申请人电话（号码为1xxxxxxxxx7）取得联系，告知申请人“根据《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，申请人没有明确申请公开的详细信息，另依据该条例第三十八条规定，因申请人反映的问题需要进行加工，因此被申请人可不予提供”，申请人听后不认可；8月16日，被申请人对申请人作出《关于延长政府信息公开答复时间的通知书》，但于2023年9月1日才邮寄送达；8月21日，本机关收到申请人邮寄的复议申请书；8月28日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》并于当日送达；9月4日，被申请人向申请人作出《政府信息公开答复书》并于当日邮寄送达，答复内容为“您要求公开的两条信息均属于咨询类信息，不属于政府信息公开内容，因您未明确需申请公开的文件名称、文号等内容，我单位无法提供”。

上述事实有下列证据证明：政府信息公开申请表、邮寄单、情况说明、《关于延长政府信息公开答复时间的通知书》、《政府信息公开答复书》等。

本机关认为：根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条第二款“行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日”的规定，被申请人于2023年7月20日收到申请人的《政府信息公开申请表》，被申请人工作人员于8月16日与申请人电话联系口头告知答复内容，并未超过答复期限。鉴于被申请人已于8月16日对申请人作出书面的《关于延长政府信息公开答复时间的通知书》，并于9月4日就申请人的政府信息公开申请作出书面的《政府信息公开答复书》并送达，虽然被申请人未在20个工作日内按照申请人要求进行纸面回复及9月1日送达《关于延长政府信息公开答复时间的通知书》存在瑕疵，但不能否认被申请人在积极履行政府信息公开答复的职责。针对以上瑕疵，本机关予以指正，被申请人在今后履行政府信息公开职责中应加强业务学习，依法依规做好政府信息公开答复工作，确保不再出现以上瑕疵情形。根据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年10月17日



