
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕186号

复议申请人：赵某某
复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局
申请人赵某某不服被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年7月20日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：被申请人办案民警在任焦作市高新区苏家作派出所工作期间，非法传唤赵某某和我爱人，首先没有电话传唤，我们也没有不配合，在赵某某的单位对赵某某进行非正常的传唤，对赵某某的工作造成了影响。被申请人办案民警对赵某某询问做笔录中，存在引导、诱导做笔录，没有查清楚事实的经过原因，不按正常手续办案，存在人情办案，打招呼办案，和证人的笔录不符。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：2023年7月19日16时许，被申请人接高速交警移交警情：吉某某驾驶的白色别克SUV在高速上被王某某驾驶的黑色奥迪轿车别停后，后赵某某驾驶着黑色奔驰轿车到现场后手持铁棍将吉某某驾驶的机动车车辆损毁，民警到达现场时王某某、赵某某已经分别驾车离开现场，民警在现场未见到王某某、赵某某。高速交警将砸车警情现场移交被申请人处置，关于别车问题由高速交警处置。被申请人于2023年7月19日受理吉某某被故意损毁公私财物案。2023年7月20日12时，被申请人民警携带《传唤证》依法传唤王某某、赵某某到当地温县岳村派出所询问笔录，后将王某某、赵某某带到苏家作派出所接受后续行政处罚。2023年7月20日，作出涉案处罚决定，对赵某某以故意损毁财物行政拘留五日并于当日执行拘留。申请人在行政复议申请书中称被申请人作出的行政处罚决定认定事实有误、传唤过程违规，行政处罚有异议。经对双方当事人的询问取证及相关在场人员董某某、王某某、李某某等人的调查取证，证言之间能够相互佐证，经调查后，证明了赵某某使用铁管对吉某某实施了故意损毁的违法行为。赵某某在行政复议申请书中称其被非法传唤，此案案发后，民警到达现场时，赵某某已经离开现场，民警受案后，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第八十二条，民警持《传唤证》到赵某某工作的单位传唤赵某某至当地派出所接受询问，传唤过程依法依规，无违法违纪行为。对于赵某某在行政复议书中称在询问做笔录的过程中存在的诱导，询问过程有全程录音录像，不存在诱导现象，询问过程依法依规。对于未查清楚事实，不按正常手续办案，存在人情办案，打招呼办案的情况，经民警进行充分的调查取证，询问双方当事人及相关在场人员董某某、王某某、李某某共五份笔录材料，赵某某的违法事实存在，民警根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定，对赵某某以故意损毁公私财物行政拘留五日，在办案过程中不存在人情案，打招呼办案的情况。对于赵某某在行政复议书中称提出有异议的情况，在对赵某某进行行政处罚前，民警依法对赵某某进行行政处罚前告知，在告知笔录中，赵某某对于告知事项不提出陈述申辩，有当事人赵某某的签字、按手印。综上，请求市政府依法维持涉案行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2023年7月19日15时许，吉某某驾驶的白色别克SUV在高速上被王某某驾驶的黑色奥迪轿车别停，后赵某某驾驶黑色奔驰轿车到现场，手持铁棍将吉某某驾驶的机动车损坏；同日16时13分，被申请人接到吉某某报警后立案调查。7月20日，被申请人向赵某某告知拟作出行政处罚决定的内容及事实、理由、依据、陈述申辩权，赵某某不提出陈述和申辩；同日，被申请人对赵某某作出涉案《行政处罚决定书》并于同日送达，决定对赵某某以故意损毁财物行政拘留五日，赵某某已被执行行政拘留。

上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、照片、行政处罚告知笔录、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条“盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款”的规定，本案中，申请人手持铁棍将吉某某驾驶的机动车损坏的行为构成故意损毁公私财物的行为，但违法情节一般，对申请人应处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。因此，被申请人对申请人以故意毁损公私财物作出行政拘留五日的涉案行政处罚决定并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，本机关决定：

维持被申请人2023年7月20日作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年10月20日



