
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕194号

复议申请人：王某某

复议被申请人：焦作市公安局城乡一体化示范区分局

申请人王某某不服被申请人焦作市公安局城乡一体化示范区分局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年8月2日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：1、以威胁他人人身安全和故意伤害他人身体作出拘留处罚，事实未调查清楚，定性错误，处罚不当。威胁他人人身安全，应以被威胁人受到威胁，并有相应的行为影响和后果发生为要件。单从事发时两人相隔的距离，王某某随手捡起的工具来看,或者从事发后封某某依旧频繁来王某某家门口挑事来看，都不足以认定王某某的行为威胁到了封某某的人身安全。被申请人以威胁他人人身安全对申请人作出拘留处罚，实属不当。从王某某第二次见到封某某,临时捡起一小块砖头扔向站在远处的封某某，封某某见状跑开，并未砸到封某某的事实来看，两人相隔的距离较远，王某某仅仅是以不让她再次去家里挑事为目的，警告封某某，并没有伤害她的故意，不能以故意伤害他人身体为由而对王某某进行拘留处罚。被申请人更不能同时以威胁他人人身安全和故意伤害他人身体对王某某进行两次处罚,既不合法、也不合理，实属不当。2、被申请人认定王某某违法行为的同时，并未考虑事发起因及王某某事发时的精神状态(实施违法行为时患应激相关障碍)，所作出的处罚显失公正。认定王某某违法行为的事发前、事发时至事发后很长一段时间内,封某某对王某某本人及家庭成员持续不断的骚扰滋事行为(视频及视频中的邻居证言为证)，已严重影响到王某某的家庭正常生活，长久以来王某某的精神也饱受折磨，精神错乱。故被申请人认定的王某某在2月8日、9日、10日连续3日的违法行为均是在封某某先到王某某家中滋事后，又在封某某的言语刺激下，才导致王某某精神状态失控，随手拿起可利用的工具维权，这是本次事情发生的真正起因，封某某在本次事件中具有重大过错。事后由河南平原法医精神病司法鉴定所的鉴定结论:王某某在实施违法行为时患应激相关障碍，限定责任能力。更加证实了封某某的过错行为及王某某对封某某实施行为时的精神状态是不可控的。申请人认为本次事件属于邻里纠纷、且对方有严重过错、申请人并未有威胁封某某人身安全的故意，也没有故意伤害封某某身体的故意，且实施的行为并未引起相应的影响和后果。再者，申请人无前科劣迹，实施行政处罚必须以事实为依据，并与违法行为的事实、性质、情节及社会危害程度相当，对申请人处以如此重罚缺乏合理性。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、涉案《行政处罚决定书》认定事实清楚，证据确凿。2023年2月10日9时55分，被申请人阳庙派出所接到张某某报警称：其女儿封某某被人殴打。被申请人民警接到报警后立即展开调查，并于当日将该警受理为治安案件。经查，2023年2月8日16时许，在XX镇XX十字路口附近，王某某以封某某常去其家门口影响其生活为由，随手拿起地上的扫把吓唬封某某，封某某及时跑开；2月9日15时许，在XX镇“XXXX”店铺门口，王某某以同样的理由拿砖头砸向封某某，封某某及时跑开躲避，砖头未砸其身上；2月10日9时许，在XX镇XXXX银行门口，王某某手持树枝吓唬、追逐封某某。2、涉案《行政处罚决定书》程序合法、内容适当、适用依据正确。2月27日，被申请人民警调查清楚案件事实后，及时联系受害人父亲张某某，询问其是否有调解意愿，张某某明确表示坚决不接受调解，并称其全家人已彻底无法原谅王某某，要求公安机关必须严肃追究王某某相关法律责任。3月10日，民警依法对王某某作出涉案《行政处罚决定书》，以威胁他人人身安全对王某某处以伍佰元罚款的处罚，王某某对处罚结果无异议。同日,被申请人将《行政处罚决定书》复印件送达至张某某。5月17日，经审查，被申请人依法撤销对王某某作出的《行政处罚决定书》；5月31日，依法对王某某重新作出行政处罚告知笔录，拟拘留其十日并处罚款伍佰元，王某某于6月5日提出陈述和申辩，称其在事发时疑似患有精神病，请求公安机关对其进行精神病鉴定。6月28日，民警带领王某某前往新乡市河南平原法医精神病司法鉴定所进行鉴定。经鉴定，王某某在实施违法行为时患应激相关障碍，限定责任能力。7月31日,考虑到王某某在实施违法行为时限定责任能力，民警依法对其从轻处罚，重新对其作出拟对其行政拘留7日并处罚款500元的行政处罚告知笔录，王某某当日称其要提出陈述和申辩。8月2日，民警仍未收到王某某所提交的陈述和申辩。同日，依法对王某某作出涉案《行政处罚决定书》，对其作出行政拘留7日并处罚款伍佰元的处罚。9月5日,被申请人阳庙派出所民警依法对王某某执行行政拘留。3、申请人王某某提出的事实和理由没有依据。（1）王某某手持树枝、扫把对封某某进行追逐，虽未对封某某的身体构成实际的伤害，但已对封某某的心理造成了恐惧，认为自己将遭受到殴打，王某某的行为已构成威胁他人人身安全；王某某手持砖头砸向封某某，若非封某某及时跑开躲避，则砖头定会砸到封某某的后背，王某某在主观上具有伤害封某某身体的故意，并且施以具体行为，已构成故意伤害他人身体。王某某手持扫把、树枝吓唬封某某的行为已构成威胁他人人身安全，王某某手持砖头砸向封某某的行为已构成故意伤害他人身体，被申请人并未对王某某的同一违法行为作出两种处罚。（2）王某某认为自己在实施违法行为时患有精神异常，被申请人民警已于2023年6月28日带领王某某前往新乡市河南平原法医精神病司法鉴定所进行鉴定。经鉴定，王某某在实施违法行为时患应激相关障碍，限定责任能力。民警已酌情将原拟对王某某作出的10日行政拘留处罚减轻至7日。（3）民警经查看视频监控、走访等方式，了解到封某某为精神二级残疾患者，其经常去附近家户门口、大街上捡拾地上水果皮、垃圾等，未发现封某某有闯入王某某家里滋事、偷盗物品以及吓唬王某某家庭成员的行为。2023年2月20日，民警将王某某传唤至苏家作派出所询问室进行询问时，王某某称其在大街上看到封某某时，封某某未主动对其说话，而是自己先开口骂的封某某。在复议材料中，王某某更改说法，称是封某某先对其进行的辱骂。两种说法自相矛盾，被申请人不予支持。（4）2022年10月23日，被申请人接张某某报警，报称其女儿封某某被同村的王某某殴打。民警经调取视频监控、询问现场证人等，查明以下案件事实：2022年10月20日13时许，在焦作市城乡一体化示范区XX镇XX村，王某某以封某某常去其家门口影响其生活为由，骑电动车对封某某进行追逐，并将封某某撞倒在地；10月21日12时许，封某某在家门口闲逛，王某某看到封某某后用拖鞋殴打封某某的头部。11月18日，在得到双方当事人同意的前提下，被申请人阳庙派出所对王某某、封某某双方进行调解，王某某承诺今后会与封某某和睦相处、不再产生矛盾。2023年2月，王某某再次作出伤害封某某的一系列行为，并未遵守调解协议内容，之后被申请人依法对王某某作出行政处罚，考虑到王某某在事发时限定责任能力，被申请人依法对其减轻处罚，作出的行政处罚合理、合法，并无不妥。综上，请求依法维持案涉行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2023年2月8日16时许，在XX镇XX十字路口附近，王某某以封某某（封某某为精神二级残疾患者）常去其家门口影响其生活为由，随手拿起地上的扫把吓唬封某某；2月9日15时许，在XX镇“XXXX”店铺门口，王某某以同样的理由拿砖头砸向封某某，封某某及时跑开躲避未砸到身上；2月10日9时许，在XX镇XXXX银行门口，王某某在电动三轮车上手持树枝再次吓唬封某某并对封某某进行追逐。另查明，2022年10月20、21日，王某某曾以封某某到其家中影响其生活为由，两次对封某某殴打伤害，该案于2022年11月18日调解结案。2023年2月10日9时55分，被申请人阳庙派出所接到张某某（封某某父亲）报案并立案调查；3月10日，被申请人阳庙派出所告知王某某拟行政处罚情况及陈述和申辩权利，王某某不提出陈述申辩。同日，被申请人阳庙派出所对王某某作出《行政处罚决定书》（焦公示（阳庙）行罚决字〔2023〕161号），决定对王某某以威胁他人人身安全罚款五百元。5月17日，被申请人作出《撤销行政处罚决定书》，撤销了涉案《行政处罚决定书》（焦公示（阳庙）行罚决字〔2023〕161号），同日将《撤销行政处罚决定书》送达给王某某，王某某拒绝签字。5月31日，被申请人告知王某某拟行政处罚情况及陈述和申辩权利，王某某表示提出陈述申辩；6月5日，王某某向被申请人提交《行政处罚陈述申辩书》。6月10日，被申请人作出《复核笔录》，王某某拒绝在《复核笔录》签字。同日，被申请人阳庙派出所作出《鉴定聘请书》，聘请河南平原法医精神病司法鉴定所对王某某案发时的精神状况及受处罚能力进行鉴定。6月21日，被申请人派出所向张某某（报案人）出具《案件未办结情况说明》。7月26日，河南平原法医精神病司法鉴定所出具《司法鉴定意见书》，意见为：王某某在实施违法行为时患应激相关障碍，限定责任能力。7月27日，被申请人阳庙派出所制作《鉴定意见告知笔录》，告知王某某、封某某及其监护人鉴定意见，王某某拒绝签字，封某某及其监护人未提出异议，三日内未提出重新鉴定的申请，7月28日，被申请人将《司法鉴定意见书》向王某某送达。7月31日，被申请人告知王某某拟行政处罚情况及陈述和申辩权利，王某某表示提出陈述申辩，但截止8月2日，王某某未提交陈述和申辩材料。8月2日，被申请人对王某某作出涉案《行政处罚决定书》并送达，决定对王某某以威胁他人人身安全行政拘留二日，以故意伤害他人身体行政拘留五日，并处罚款伍百元，合并执行行政拘留七日并处罚款伍佰元，现已执行完毕。
上述事实有下列证据证明：接处警登记表、询问笔录、视频资料、行政处罚告知笔录、行政处罚陈述申辩书、《行政处罚决定书》、复核笔录、司法鉴定意见书、鉴定意见告知笔录、《行政处罚决定书》、行政拘留执行回执等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条第一项“有下列行为之一的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款：（一）写恐吓信或者以其他方法威胁他人人身安全的”、第四十三条“殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处五日以上十日以下拘留，并处二百元以上五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。有下列情形之一的，处十日以上十五日以下拘留，并处五百元以上一千元以下罚款：……（二）殴打、伤害残疾人、孕妇、不满十四周岁的人或者六十周岁以上的人的”规定，本案中，王某某拿扫把、在电动三轮车上手持树枝吓唬封某某以及拿砖头扔砸封某某的行为，属于威胁他人人身安全和伤害他人身体的行为，符合上述规定情形，应予行政处罚。因封某某为精神二级残疾患者，王某某故意伤害封某某的行为，构成《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十三条第二款第二项规定的情形，但考虑到王某某在实施违法行为时经鉴定为限定责任能力，被申请人依法对王某某减轻处罚，对其以威胁他人人身安全行政拘留二日、以故意伤害他人身体行政拘留五日、并处罚款伍百元，并依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第十六条“有两种以上违反治安管理行为的，分别决定，合并执行。行政拘留处罚合并执行的，最长不超过二十日”的规定合并执行行政拘留七日并处罚款伍佰元，并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定： 
维持被申请人2023年8月2日作出的《行政处罚决定书》。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年11月21日   



