行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕202号

复议申请人：王某甲
复议被申请人：焦作市公安局山阳分局东方红派出所
申请人王某甲不服被申请人焦作市公安局山阳分局东方红派出所作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2023年9月7日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：对山阳区XX街XXXXX公寓X单元X楼X号居民范某某的违法行为不服。该处罚认定事实不清，使用法律条款不当。范某某对申请人家阳台窗户扔砖头，并公然进行辱骂，导致阳台窗户玻璃受损，其行为恶劣。被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条第（一）项之规定对其进行处罚，申请人不服，应根据该法第四十九条进行处罚。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、涉案《行政处罚决定书》事实清楚、证据充分。2021年2月11日前，王某甲在其女儿王某乙家居住，未在焦作市山阳区XXX街XXXXX公寓楼X楼X号自己家中住，2021年2月11日是农历的大年三十，其回到其家中时，发现家中南阳台的下水管道堵塞有污水流出来，污水把其家里家具等东西淹坏了，王某甲自称这些淹坏的东西维修价值五万余元，王某甲也没有经过法院的诉讼理赔，亦未经过正规机构对其家中被水淹的东西做出维修价格认定，王某甲找楼上的邻居索赔，因索要费用太高，楼上的邻居不赔。后王某甲多次信访，经多方工作，山阳区信访局对其司法救助1万元。2021年11月18日左右的一天，王某甲以害怕其家再次被淹水为理由，在未经过楼上居民同意的情况下，私自将其中南阳台的下水管道堵住，导致二楼以上所有住户下水管道堵塞。二楼以上邻居遂绕开王某甲家单独走管道，王某甲发现后，其自己张贴告示让二楼以上新走的管道不能挨着其家外墙，要求离其外墙一点五米远。邻居未理会王某甲，2021年11月28日10时许，王某甲见到其外墙上的安装的下水管道还是紧贴其家的外墙后，便掂锤子将楼上邻居们安装的下水管道破坏，楼上邻居发现后非常气愤，其中一个楼上邻居范某某便对着王某甲家的阳台辱骂王某甲，范某某朝王某甲的南阳台窗户上扔石块和土块，经现场查看王某甲的南阳台窗户玻璃未损坏。因王某甲砸管道和范某某辱骂王某甲、朝王某甲家窗户扔东西发生在一前一后，且二者之间有因果联系，故被申请人将该两起事受理为一案，2022年1月7日，就王某甲砸坏下水管道的事情调解处理，范某某对自己的违法事实供认不讳，被申请人于2023年9月7日以威胁人身安全对范某某作出罚款五百元处罚决定。2、关于王某甲在申请书中提出的问题。王某甲提出范某某对其家阳台窗户扔砖头，并公然进行辱骂，导致其家阳台窗户玻璃受损，其行为恶劣。应当依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条，以故意损毁公私财物，对范某某进行处罚。经调查，王某甲为一己私利故意将焦作市山阳区XXX街XXXXX公寓楼X楼的公共下水管道砸坏，从而引发楼上邻居公愤，范某某在一时气愤之下，采取了对王某甲辱骂、对王某甲窗户扔砖头的行为，经现场查看，王某甲家窗户未受到破坏。因范某某没有损毁窗户的故意，且未造成窗户损坏，故范某某的行为构不成故意损毁公私财物的违法行为。综上，请求依法维持案涉行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：2021年11月28日10时许，在焦作市山阳区XXX街XXXX小区X楼楼下，一楼住户居民王某甲（案发时80岁）看到二楼以上居民新安装的下水管道紧贴其家外墙后，便用锤子将楼上居民正在安装的下水管道破坏，后该小区门岗孔德峰于同日10时10分报警。楼上居民数人因下水管道被砸坏而下楼，其中范某某对着王某甲家阳台辱骂王某甲，并向其阳台窗户扔石块和土块，砸到其窗户外的护栏上，窗户并未毁损，后王某甲于同日11时01分报警。2022年1月7日，就王某甲损毁下水管道一事儿，经被申请人调解，王某甲与焦作市山阳区和平街警官公寓业主委员会达成了《治安调解协议书》；2022年1月10日，被申请人将王某甲故意毁坏公私财物一案结案。2023年7月21日，王某甲的女儿王某乙向被申请人提交了范某某辱骂王某甲并向王某甲家窗户扔石块和土块的视频，后被申请人对该案进行调查，范某某对其辱骂王某甲并朝王某甲家窗户扔石块、土块的事实予以承认。2023年9月7日，被申请人告知范某某拟行政处罚决定的内容及事实、理由、依据、陈述申辩权，其不提出陈述申辩，但拒绝签字；同日，被申请人对范某某作出涉案《行政处罚决定书》并于当日送达，决定对范某某以威胁他人人身安全罚款五百元。
上述事实有下列证据证明：受案登记表、询问笔录、治安调解协议书、照片视频资料、结案报告书、行政处罚告知笔录、《行政处罚决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条第一项“有下列行为之一的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款：（一）写恐吓信或者以其他方法威胁他人人身安全的”规定，本案中，范某某辱骂王某甲并向王某甲家窗户扔石块和土块的行为，主观上为了达到使申请人不再破坏下水管道而威胁申请人人身安全，而非以故意毁坏财物为目的，且客观上未造成申请人家窗户损害的结果，被申请人认定范某某的行为构成威胁他人人身安全并无不当，且情节一般，被申请人对范某某作出罚款五百元的涉案《行政处罚决定书》并无不当，本机关予以支持。

根据《公安机关办理行政案件程序规定》第六十一条第一项“公安机关应当对报案、控告、举报、群众扭送或者违法嫌疑人投案分别作出下列处理，并将处理情况在接报案登记中注明：（一）对属于本单位管辖范围内的案件，应当立即调查处理，制作受案登记表和受案回执，并将受案回执交报案人、控告人、举报人、扭送人”、《中华人民共和国治安管理处罚法》第九十九条“公安机关办理治安案件的期限，自受理之日起不得超过三十日；案情重大、复杂的，经上一级公安机关批准，可以延长三十日”的规定，被申请人在接到申请人2021年11月28日报警后应立即调查处理，但被申请人未及时处理，直至2023年9月6日才对范某某作出涉案《行政处罚决定书》，办案期限明显超期，但考虑到涉案《行政处罚决定书》事实认定和处理结果并无不当，撤销涉案《行政处罚决定书》并责令重新处理已无实际意义，更会浪费行政资源，针对被申请人办案期限明显超期情形，本机关予以指正，被申请人在今后履行法定职责中应加强业务学习，依法依规做好治安处罚工作，确保不再出现此类情形。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定如下：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年12月26日   



