
行政复议决定书
焦政复决字〔2023〕210号

复议申请人：武某某

复议被申请人：焦作市公安交通管理支队
申请人武某某不服被申请人焦作市公安交通管理支队作出的《注销机动车驾驶许可决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人作出的《注销机动车驾驶许可决定书》违法，依法予以撤销。

申请人称：申请人持有公安交警部门颁发的机动车驾驶证，证号：XXXXXXX。机动车驾驶证档案编号：XXXXX。2023年XX月XX日，被申请人以申请人具有《机动车驾驶证申领和使用规定》第七十九条第一款第十一项规定的情形，决定注销了申请人的机动车驾驶许可。申请人认为，该行政处罚决定违反法定程序，依法应当予以撤销。因此，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、被申请人作出的注销机动车驾驶许可行政行为认定事实清楚，证据确凿。2023年XX月XX日XX时XX分左右，申请人饮酒后，持B2驾驶证驾驶一辆牌号为豫XXXX号X色“XX”牌重型仓栅式货车，沿XX县XX省道由东向西行驶至XX县XX国道交叉口处时，因饮酒后驾驶营运车，被民警当场查获，2023年XX月XX日，被申请人依法对其违法行为做出公安交通管理行政处罚决定书。2、被申请人作出的注销机动车驾驶许可行政行为程序合法，适用依据正确。依据被申请人出具的公安交通管理行政处罚决定书和公安部令第162号《机动车驾驶证申领和使用规定》之第七十九条规定，申请人因饮酒后驾驶营运机动车驾驶证被依法吊销，所以车辆管理所对申请人作出的注销机动车驾驶许可行政行为程序合法，适用依据正确。3、被申请人作出的注销机动车驾驶许可行政行为内容适当。申请人具有《机动车驾驶证申领和使用规定》第七十九条第一款第十一项的情形，所以注销其机动车驾驶许可行政行为内容适当。4、申请人提出行政复议请求没有依据。综上，请求市政府依法维持涉案《焦作市公安交通管理支队注销机动车驾驶许可决定书》。
经审理，本机关查明事实如下：申请人持有的机动车驾驶证，初次领证日期为20XX年XX月XX日，准驾车型为B2，有效期限为2020-02-01至2030-02-01。2023年XX月XX日XX时XX分许，申请人驾驶车牌号为豫XXXX号X色“XX”牌重型仓栅式货车，沿XX县XX省道由东向西行驶至XX县XX国道交叉口处时，因饮酒后驾驶营运机动车，被民警当场查获，2023年XX月XX日，被申请人对申请人作出《公安交通管理行政处罚决定书》；2023年XX月XX日，被申请人对申请人作出涉案《注销机动车驾驶许可决定书》并于同日送达，决定注销申请人的机动车驾驶许可。
上述事实有下列证据证明：《公安交通管理行政处罚决定书》、《注销机动车驾驶许可决定书》等。

本机关认为：被申请人作为公安机关交通管理部门，负责本辖区内道路交通安全管理工作。依据《机动车驾驶证申领和使用规定》中第七十九条第一款第十一项“机动车驾驶人有下列情形之一的，车辆管理所应当注销其机动车驾驶证：...（十一）机动车驾驶证依法被吊销或者驾驶许可依法被撤销的”规定，本案中，被申请人于2023年XX月XX日对申请人因饮酒后驾驶营运机动车的行为，作出《公安交通管理行政处罚决定书》，决定对申请人处以罚款伍仟元、吊销机动车驾驶证,因此,被申请人作出注销申请人驾驶证的涉案《注销机动车驾驶许可决定书》并无不当，本机关予以支持。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
维持被申请人2023年XX月XX日作出的《注销机动车驾驶许可决定书》。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2023年12月28日    



