
行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕57号

复议申请人：焦作市某某建材有限公司
复议被申请人：焦作市自然资源和规划局

申请人焦作市某某建材有限公司请求确认被申请人焦作市自然资源和规划局未履行政府信息公开答复职责违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人未在法定期限内对申请人的信息公开申请答复行为违法；责令被申请人依法回复申请人的政府信息公开申请，并提供申请人所申请公开的相关材料。
申请人称：申请人系2006年修武县某某乡招商引资项目，公司坐落于焦作市示范区某某街道西某某村北，紧邻某某河故道（右岸堤内，左岸此段未建），厂门正西方向相距约600米就是宽约300米的某某河河床。公司坐落的该处位置系政府所指定，经过设立审批，2006年5月24日经焦作市市场监督管理局城乡一体化示范区分局登记成立，申请人基于政府信赖利益在此生产经营，经营范围为粉煤灰、免烧砖、建材制品制造。2006年申请人从建厂至今陆续投资近1500万元，为当地就业、经济发展贡献力量。相关部门在某某河的规划、设计、建设、施工等兴建过程中，风险评估严重不足，存在重大安全隐患。2021年7月中下旬，由于河南强降雨造成焦作市内发生洪涝灾害，某某河上游孤山水库由于泄洪从而引发了某某河特大山洪，波涛汹涌的洪水直冲申请人的经营场所，造成了申请人重大的财产损失。申请人为了解堤防建设的具体情况，于2024年3月3日依法向被申请人邮寄了政府信息公开申请表，申请公开涉及该堤防建设的相关审批材料，后经申请人查询物流信息显示，被申请人已于次日即2024年3月4日予以签收。但被申请人自签收之日至申请人提起复议申请之日，被申请人自始至终未向申请人作出任何答复。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：申请人于2024年3月3日邮寄的《焦作市自然资源和规划局信息公开申请表》，以坐落于焦作市示范区某某街道西某某村北，紧邻某某河故道，因政府堤防建设停止施工导致防洪能力下降，泄洪时导致厂房被淹，为了解堤防建设的具体情况为由，申请公开信息：1、涉及该项目的工程选址意见书、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证（两证一书）及规划审批手续；2、涉及该项目纳入国民经济和社会发展年度计划的文件、国家经济和社会发展规划。被申请人收到申请人的政府信息公开申请书的当日，已经通过电话口头告知其申请的信息不属于被申请人制作或保存的信息，建议其向焦作市城乡一体化示范区管委会了解情况，并于2024年4月22日作出《焦作市自然资源和规划局政府信息公开申请答复书》，于2024年4月22日邮寄送达申请人，告知：依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条、第三十六条第（五）项之规定，因你公司申请的事项不是被申请人在履行行政管理职能过程中制作、获取的信息，不属于被申请人负责公开的。鉴于申请公开的信息属于某某河堤防建设项目，该项目由焦作市城乡一体化示范区管委会具体负责，建议你公司向该管委会了解情况。综上，请求市政府驳回申请人的复议请求。

经审理，本机关查明事实如下：2024年3月3日，申请人通过邮政EMS向被申请人提交《焦作市自然资源和规划局信息公开申请表》，申请公开的信息为：“申请人的公司坐落于焦作市示范区某某街道西某某村北，紧邻某某河故道，因政府堤防建设停止施工导致防洪能力下降，泄洪时导致厂房被淹，为了解堤防建设的具体情况，申请人依法申请公开涉及该堤防建设的：1、涉及该项目的工程选址意见书、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证（两证一书）及规划审批手续；2、涉及该项目纳入国民经济和社会发展年度计划的文件、国家经济和社会发展规划。”被申请人于3月4日签收该邮件。2024年4月22日，被申请人向申请人作出《政府信息公开申请答复书》，并邮寄送达给申请人，答复内容为：“依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条、第三十六条第（五）项之规定，因你公司申请公开的事项不是本单位在履行行政管理职能过程中制作、获取的信息，不属于本单位负责公开的。鉴于你公司申请公开的资料属于某某河堤防建设项目，该项目由焦作市城乡一体化示范区管委会具体负责，建议你公司向该管委会了解情况。”
2024年4月2日，申请人向本机关申请行政复议；4月10日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字（2024）85号），4月15日向被申请人送达；4月24日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；5月27日，本机关向申请人邮寄送达被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；复议期间，本机关听取申请人提出的相应意见。

上述事实有下列证据证明：《焦作市自然资源和规划局政府信息公开申请表》、《政府信息公开申请答复书》、邮政EMS快递单等。

本机关认为：根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条“行政机关收到政府信息公开申请，能够当场答复的，应当当场予以答复。行政机关不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复；需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日”的规定，本案中，被申请人收到申请人提交的信息公开申请表后，应当依法审查，能够当场答复的，应当当场予以答复，不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复，需要延长答复期限的，应当经政府信息公开工作机构负责人同意并告知申请人，延长的期限最长不得超过20个工作日。复议审理期间，被申请人提交的证据不能证明其已告知申请人能够当场答复或延期答复情况，因此，被申请人应自收到涉案申请表之日起20个工作日内予以答复。被申请人2024年3月4日收到涉案申请表于4月22日才作出相应答复，明显超出答复期限，明显违反上述规定，本机关不予支持。鉴于被申请人已作出相应答复，再责令其履行政府信息公开答复职责已无实际意义，因此，本机关不再责令。

依据《中华人民共和国行政复议法》第六十五条第二款第（三）项的规定，本机关决定：

确认被申请人未在法定期限内履行政府信息公开答复职责的行为违法。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年6月7日

	抄送：河南省自然资源厅




