
行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕92号

复议申请人：李某臣

复议被申请人：焦作市解放区人民政府

申请人李某臣请求确认被申请人焦作市解放区人民政府强拆行为违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：确认被申请人焦作市解放区人民政府强拆行为违法。

申请人称：焦作市解放区某某街道办事处拆迁队员李某负责申请人家房屋的拆迁工作，我们双方约定五一期间等申请人回焦作面谈协商拆迁补偿事项。在没有通知申请人的情况下，拆迁队已于2024年4月22日把申请人家全部拆除。屋里所有家具家电、衣物、书籍、工艺品等各种生活用品及部分现金、银行卡全部丢失。现要求上级部门对解放区某某街道办事处拆迁领导小组长王卫平，拆迁队长贾某潮，队员李某的违法行为进行追究严惩，还我公道。请求支持复议请求。

被申请人辩称：1、被申请人作出的某达南地块征收决定程序合法。（1）焦作市解放区某达南地块改造项目，系解放区重点民生工程，其目的是根据城市土地总体利用规划，科学利用土地，同时也是为了改善居民的居住条件和生活环境，提高居民生活质量，提升城市品味，使辖区居民居住生活的更安心，更放心。征迁群众房屋建成于1993年，房屋质量已出现墙体水泥严重脱落，存在安全隐患，汛期也出现严重积水，且我区也多方考虑，并结合征迁群众的实际情况，给予征迁群众最优惠的政策。安置方案分别为货币化安置和房屋产权调换安置，货币化安置根据房地产评估公司评估进行补偿，安置房选择在地理位置优越、周边环境优美的城际花园小区。因此某达南地块的征迁改造工程是为了公共利益的需要而进行的。（2）符合四项规划。根据焦作市人民政府市长办公会议纪要《关于解决山阳区某菜研究所和河南省某毅化工公司土地涉及有关问题的会议纪要》(〔2011〕33号）和焦作市某资集团与焦作市中州某素有限责任公司于2015年9月9日签订的《城区企业搬迁补偿补充协议》，明确了该地块交给焦作市某资集团进行收储。（3）对于包括李某臣在内的某达南地块国有土地上房屋征收决定和补偿方案，被申请人严格按照国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》及《焦作市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》的有关规定进行，严格遵循了决策某某、程序正当、结果公开的原则。在作出征收决定之前，进行了群众意愿调查，符合大多数群众意愿，被申请人按照行政法规的规定履行了相应的程序。（4）《解放区人民政府关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》公告后，已经有序实施。某达南地块征收北至某达商业广场南侧、南至某成家园小区北侧、东至某某花园西侧、西至某某南路东侧，其中涉及某某厂家属院住户48户。目前，48户住户已签订安置协议47户。2、被申请人严格履行调查登记、房屋评估等法定程序。李某臣的住房位于某达南地块征收范围内，征迁工作开始后，被申请人组织相关部门严格履行调查登记、房屋评估等工作，并由分包单位工作人员多次联系申请人协商征迁补偿事宜，但其提出的要求远高于征迁补偿标准，始终未能达成一致。2024年4月底，随着征迁工作深入，某某厂家属院中47户征迁群众均已签订了征迁补偿协议并搬空，拆除了门窗，该栋老旧楼房不具备居住条件，并且存在安全隐患。但申请人始终以不满意征迁政策为由拒绝签订征迁协议，并且其常年不在该楼居住，在某某厂家属院仅剩其一户未签订协议的情况下，为确保公众利益，经某达南地块征迁小组研究，决定对某某厂家属院进行整体拆除。下一步，被申请人将组织相关单位继续与申请人协商征迁协议签订和补偿相关事宜。综上，被申请人为了公共利益，严格按照法律法规等相关规定，作出房屋征收决定并进行公告，对被答复人的房屋进行调查登记评估，严格履行相关法定程序。请求市政府维持被申请人作出的行政行为。

经审理，本机关查明事实如下：2022年11月15日，解放区人民政府常务会议讨论并通过了某达南地块国有土地上房屋征收的决定和方案，征收范围为:北至某达商业广场南侧、南至某成家园小区北侧、东至某某花园西侧、西至某某南路东侧，共涉及76户，其中商户28户（均已签订征迁安置协议），住户48户（现其中的47户已签订征迁安置协议，仅剩申请人未签订）。2022年12月28日，被申请人作出《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》。2024年4月底，随着征迁工作深入，某某厂家属院中47户征迁群众均已签订了征迁补偿协议并搬空，拆除了门窗，该栋老旧楼房不具备居住条件，并且存在安全隐患，被申请人对某某厂家属院进行整体拆除。
2024年4月29日，申请人向本机关提交行政复议申请书；5月11日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字〔2024〕133号）并于5月15日送达；5月28日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；复议审理期间，本机关听取了申请人提出的相关意见。
上述事实有下列证据证明：解放区人民政府2022年11月15日常务会议纪要、《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》（解政文〔2022〕83号）、照片资料等。

本机关认为：依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）第二十六条“房屋征收部门与被征收人在征收补偿方案确定的签约期限内达不成补偿协议，或者被征收房屋所有权人不明确的，由房屋征收部门报请作出房屋征收决定的市、县级人民政府依照本条例的规定，按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。”、第二十八条“被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，由作出房屋征收决定的市、县级人民政府依法申请人民法院强制执行”的规定，被申请人与申请人在征收补偿方案确定的签约期限内达不成补偿协议的，被申请人应当按照征收补偿方案向申请人作出补偿决定。并在申请人法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内不搬迁的情形下，被申请人才能依法申请人民法院强制执行搬迁。本案中，被申请人在未向申请人作出补偿决定的情形下，即强行拆除申请人的房屋，明显违反上述规定，本机关不予支持。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十五条第二款第（一）项的规定，本机关决定：

确认被申请人强拆申请人房屋的行为违法。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

年 月 日



