
行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕110-114号

复议申请人：张某横
复议申请人：张某旗

复议申请人：贾某府

复议申请人：高某矿

复议申请人：李某勇
委托代理人：杨某燕、杨某丽，北京某明律师事务所律师。

复议被申请人：沁阳市人民政府
申请人张某横等五人请求确认被申请人沁阳市人民政府未履行责令村务公开职责的行为违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人未依法履行责令村务公开法定职责的行政行为违法；责令被申请人限期对申请人所申请责令村务公开事项进行答复。

申请人称：申请人系沁阳市某某镇某某营村村民。因某某营村承包土地被大面积征收，但是至今相关部门从未张贴、出示过任何关于征收的有效文件。据悉，某某镇某某营村的土地已被修建了永久建筑，并成立了沁阳市某某再生资源有限公司、焦作某某（沁阳）碳素有限公司、某某集团等公司。申请人的承包土地已被永久占用，但某某营村村民委员会（以下简称村委会）并未公布过相关文件，也从未公布过村集体财务收支状况、村宅基地申报、批准及涉及征地拆迁取得的土地（房屋）补偿费及使用、分配等相关情况。为了了解相关情况，申请人在2024年1月25日通过EMS快递向村委会邮寄了村务公开申请书、证据等相关材料，申请人的代理人在2024年2月1日收到退件，退回原因为村委会拒收。申请人申请的内容为被申请人依法应当主动予以公开的信息，在村委会未主动公开的情况下，申请人邮寄书面材料要求其予以公开属于村委会应当履行的法定职责，但村委会却拒收快件拒绝答复。申请人在2024年2月23日向被申请人邮寄了责令村务公开申请书及证据等相关材料，被申请人在2024年2月26日己成功签收，但申请人至今也未收到任何被申请人的答复，村委会也未对申请人所申请事项进行公开。依据《村民委员会组织法》第三十一条规定，申请人认为被申请人具有责令村委会履行村务公开的法定职责。被申请人未依法履职的行为已侵害了申请人的合法权益。综上，请求支持申请人的复议请求。

被申请人辩称：2024年2月26日，被申请人收到申请人邮寄的《责令村务公开申请书》后，于2024年3月5日拟定《转办通知单》，严格按照《村民委员会组织法》的规定向下级单位某某镇政府交办申请人申请事项，同日，某某镇政府办公室工作人员祝玉婷签字领取该《转办通知单》。某某镇政府于2024年3月11日向某某营村下发《通知书》，做出了责令公开的通知，某某营村村委会主任孙某民于当日签字领取。同时，通过本次复议程序，被申请人也对申请人进行了实质性告知。首先，根据《村民委员会组织法》第三十一条的规定,县级以上人民政府一般对村务公开工作只是负宏观上的领导职责，被申请人作为县级人民政府，对张某横等人提出的责令村务公开申请，应以尊重村民自治为前提，并无直接处理的法定职责。同时，被申请人收到《责令村务公开申请书》后已转交更为方便处理的某某镇政府进行处理，某某镇政府已经责令某某营村进行村务公开，被申请人不存在任何违反法律规定的行为。其次，复议期间，被申请人已经将责令公开的通知通过提交证据材料的形式，对申请人进行了告知，申请人再次要求被申请人另行对其进行答复，属于浪费行政资源，无任何实质性意义。因此，请求依法予以驳回。

经审理，本机关查明事实如下：申请人张某横等五人均系沁阳市某某镇某某营村村民。2024年1月25日，申请人通过邮政EMS向某某营村村民委员会邮寄《村务公开申请书》，申请公开某某营村2000年至今的共计八项材料；1月29日某某营村村民委员会拒收该邮件，后邮件退回申请人；2月23日，申请人通过邮政EMS向被申请人邮寄《责令村务公开申请书》等材料，申请事项为“责令某某营村村民委员会公开某某营村2000年至今的共计八项材料”，被申请人2月26日签收该邮件后，被申请人办公室于3月5日向某某镇人民政府作出《转办通知单》，要求某某镇人民政府依法依规进行处理；3月11日，某某镇人民政府向某某营村村民委员会下发《通知书》，某某营村村委会主任孙某民于同日签收，主要内容为“2024年3月5日，我镇收到沁阳市人民政府办公室转办的《责令村务公开申请书》，申请书载明你村村民张某横等5人要求你村委会对‘年度财务计划及各项收入、支出和债权债务情况’等8项内容进行村务公开，经调查核实，所申请公开的内容应由你村保管，请你村结合实际情况，严格按照《中华人民共和国村民委员会组织法》的相关规定，对申请书中依法应予公开的相关资料，向申请人进行公开。”

2024年5月11日，本机关收到申请人提交的行政复议申请书等材料；5月20日，本机关向被申请人下发《行政复议案件答复通知书》；6月4日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；6月11日，本机关向申请人邮寄送达被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；复议期间，申请人未提出相应意见。

上述事实有下列证据证明：《村务公开申请书》、《责令村务公开申请书》、邮政EMS快递单、沁阳市人民政府办公室《转办通知单》、沁阳市某某镇人民政府《通知书》等。
本机关认为：根据《中华人民共和国村民委员会组织法》第三十一条“村民委员会不及时公布应当公布的事项或者公布的事项不真实的，村民有权向乡、民族乡、镇的人民政府或者县级人民政府及其有关主管部门反映，有关人民政府或者主管部门应当负责调查核实，责令依法公布；经查证确有违法行为的，有关人员应当依法承担责任”的规定，本案中，被申请人在收到申请人提交的《责令村务公开申请书》后，批转至有关主管部门沁阳市某某镇人民政府处理，沁阳市某某镇人民政府已就申请人提交的《责令村务公开申请书》中涉及的事项，责令某某营村村民委员会向申请人进行公开。被申请人已履行了相应的职责，并无不当，申请人复议请求不能成立，本机关不予支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条的规定，本机关决定：

驳回申请人张某横等五人的行政复议请求。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年7月15日   


