行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕119号

复议申请人：刘某瑞
复议被申请人：焦作市市场监督管理局
申请人刘某瑞请求确认被申请人焦作市市场监督管理局未正确履行法律职责行为违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人未正确履行法律职责行为违法；责令被申请人撤回电话不予受理通知，并对投诉案件重新处理。
申请人称：本次复议是针对投诉，申请人于2024年5月4日通过寄信的方式向被申请人提出投诉举报案外人“焦作市城某达置业有限公司”，被申请人电话只告知不予受理，对于申请人询问其不予受理的原因时，被申请人对此拒不回答，还以挂电话的形式强制拒绝回答此问题，在通话中被申请人强调被投诉举报案外人“焦作市城某达置业有限公司”对于广告没有任何关系，不排除被申请人存在包庇，中饱私囊的情况。被投诉举报人涉嫌违反了《中华人民共和国广告法》第四十三条的规定，被申请人拒不回答申请人提出的问题不能作为不予受理的理由。被申请人电话中对被投诉举报人的辩护不能掩盖其违法事实， 被申请人以拒绝回答就想混淆违法概念，其仍一意孤行，将违法行为大事化小，掩盖其违法行为的性质。由此可知被申请人事实认定不清。应依据《中华人民共和国广告法》七十二条，市场监督管理部门和负责广告管理相关工作的有关部门的工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，依法给予处分。有前两款行为，构成犯罪的，依法追究刑事责任。其被投诉举报人违反了《中国人民共和国广告法》第四十三，应按照《中国人民共和国广告法》第六十三条处理。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：1、关于申请人“焦作市城某达置业有限公司”投诉举报的处理情况：2024年5月6日，被申请人收到申请人刘某瑞邮寄的《投诉、举报信（依法履职申请书）》信件。当日，被申请人12315指挥中心在全国12315平台录入工单，并将《投诉，举报信（依法履职申请书）》扫描件上传至全国12315平台系统，分送至被申请人专业分局处理。

2024年5月7日，被申请人专业分局接投诉举报工单后，对该投诉举报工单进行核查处理。经核查，无证据证明申请人刘某瑞与被投诉举报人焦作市城某达置业有限公司之间存在消费权益争议，不符合投诉受理条件。2024年5月14日，被申请人专业分局执法人员电话告知刘某瑞，对其投诉不予受理，对其举报正在核查中，让其等待举报处理意见通知。2、对申请人刘某瑞“焦作市城某达置业有限公司”投诉举报的处理符合规定。根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三条，申请人《投诉、举报信（依法履职申请书）》实为举报。由于申请人《投诉、举报信（依法履职申请书）》标题含有投诉，为更好保障当事人的合法权益，被申请人专业分局执法人员将申请人《投诉、举报信（依法履职申请书）》分为投诉和举报两个部分分别处理。被申请人投诉处理符合规定。申请人未提供有焦作市城某达置业有限公司签订购房合同或购房意向书，焦作市城某达置业有限公司亦称其与申请人无消费者权益纠纷，即无证据证明申请人与焦作市城某达置业有限公司存在消费者权益争议，且申请人《投诉，举报信（依法履职申请书）》无实际投诉内容，根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十五条第一款的规定，被申请人专业分局于2024年5月14日做出并告知其投诉不予受理决定，并无不妥。举报处理符合规定。根据《市场监督管理行政处罚程序规定》第十八条的规定，被申请人2024年5月6日收到申请人《投诉，举报信（依法履职申请书）》后，依法按工作流程就举报内容进行核查。申请人在提出复议申请书时，被申请人专业分局的核查工作正在进行中，仍在法定期限内。故申请人对其就举报事项的复议申请不符合《行政复议法》第二条、第十一条之规定。3、电话告知不予受理投诉及举报处理情况符合要求。根据《中华人民共和国广告法》第五十三条第一款、《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十四条及国家市场监管总局《市场监督管理部门处理投诉举报文书式样》中《投诉不予受理决定书》：“注3.本决定书可以通过互联网、电话、短信、电子邮件、传真、信函等方式告知”之规定，被申请人收到申请人《投诉，举报信（依法履职申请书）》后，在法定期限内通过电话方式依法告知申请人不予受理投诉的决定，同时告知其举报事项处理情况，符合规定。且从申请人在《行政复议申请书》的陈述证明，其已收到被申请人的电话告知。据申请人提交《投诉、举报信（依法履职申请书）》，经查询12315平台记录，自平台开通以来，申请人各种投诉发生83次，举报发生55次，疑为职业举报人。综上，请求复议机关驳回申请人提出的复议申请。
经审理，本机关查明事实如下：2024年4月25日，申请人发现其停在超市门口的电车上被塞了焦作市城某达置业有限公司的广告纸。5月4日，申请人向被申请人邮寄提交《投诉，举报信（履职申请书）》，被申请人于5月6日签收，被投诉举报人为：“焦作市城某达置业有限公司”，投诉举报诉求为：“1、依法受理本投诉举报，并以书面邮寄告知处理结果；2、依法对被投诉举报人行政处罚并奖励投诉举报奖励。”5月6日，被申请人按照受理消费者投诉举报工作流程，在全国12315平台录入工单以及上传涉案投诉举报信扫描件，并分转至被申请人专业分局办理；经被申请人专业分局调查于5月14日向申请人作出《投诉不予受理决定书》并于同日电话告知申请人决定内容，不予受理的情形为：“（三）不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议”。

2024年5月16日，本机关收到申请人邮寄提交的行政复议申请；5月23日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字（2024）166号）；5月29日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；6月3日，本机关向申请人送达《听取当事人意见告知书》及被申请人的书面答复，复议期间申请人未提出相应意见。
上述事实有下列证据证明：《投诉、举报信（依法履职申请书）》、河南市场监督投诉举报平台举报单、被申请人现场检查（勘验）笔录、焦作市城某达置业有限公司情况说明、投诉不予受理决定书、被申请人电话告知刘某瑞投诉不予受理通话记录、焦作市市场监督管理局案件来源登记表及相关送达回证等。
本机关认为：依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三条“本办法所称的投诉，是指消费者为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，与经营者发生消费者权益争议，请求市场监督管理部门解决该争议的行为。本办法所称的举报，是指自然人、法人或者其他组织向市场监督管理部门反映经营者涉嫌违反市场监督管理法律、法规、规章线索的行为”的规定，本案中，从申请人提交的《投诉，举报信（履职申请书）》二项请求内容看，申请人提交的《投诉，举报信（履职申请书）》实质上属于上述规定的“举报”行为。

依据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十五条“举报由被举报行为发生地的县级以上市场监督管理部门处理”、第三十七条“县级以上地方市场监督管理部门统一接收投诉举报的工作机构，应当及时将投诉举报分送有处理权限的下级市场监督管理部门或者同级市场监督管理部门相关机构处理”的规定，被申请人收到申请人提交的《投诉，举报信（履职申请书）》后，已及时转交有处理权限的被申请人专业分局处理，且被申请人专业分局已依法依规处理并将处理结果告知申请人，因此，被申请人已履行了相应的法定职责并无不当，申请人复议请求不能成立，本机关不予支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条的规定，本机关决定：

驳回申请人刘某瑞的行政复议请求。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

	抄送：河南省市场监督管理局


2024年7月17日   


