
驳回行政复议申请决定书

焦政复驳字〔2024〕14号

复议申请人：郑某杰
复议被申请人：焦作市自然资源和规划局
申请人郑某杰请求确认被申请人焦作市自然资源和规划局不履行政府信息公开职责违法，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：1、确认被申请人不作信息公开答复的行为违法；2、责令被申请人解决实际问题。

申请人称：申请人2024年1月27日向被申请人邮寄信息公开申请：要求公开包括但不限于2个案件的诉讼退费信息（已退与日期与金额）、未退（该信息不存在）。并要求如果该退费如在申请人举报之后退的，要求支付无因管理费用。申请人认为被申请人至今一直未作答复，属于程序违法。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：1、申请人未向被申请人申请信息公开且申请人申请公开信息已得到回复。根据申请人所提供的《焦作市土地收购储备中心政府信息公开申请表》显示，申请人于2024年1月24日向焦作市土地收购储备中心申请信息公开。申请人从未向被申请人申请过信息公开。焦作市土地储备中心已于2024年4月3日作出《焦作市土地储备中心政府信息公开申请答复书》，并于2024年4月5日送达申请人。申请人申请信息公开事项，焦作市土地收购储备中心也已经对其进行答复。2、案涉公开信息非被申请人负责公开，依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条之规定，因申请人所申请的事项不是被申请人在履行行政职能过程中制作、获取的信息，案涉公开信息也不属于被申请人负责公开。综上，请求市政府驳回申请人的诉讼请求。
经审理，本机关查明事实如下：2024年1月27日，申请人通过邮政EMS向焦作市土地收购储备中心提交《焦作市土地收购储备中心政府信息公开申请表》，焦作市土地收购储备中心于1月31日签收，申请公开的信息情况：“用途：投诉举报需要；标题：要求公开包括但不限于2案所涉及的诉讼退费信息；所需信息的内容描述：现要求公开该款项的退费状态（已退、未退）及退费金额、退款日期。”2024年4月3日，焦作市土地储备中心向申请人作出《政府信息公开申请答复书》并于4月5日邮寄送达，答复内容为“依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条、第三十六条第（五）项之规定，因你申请的事项不是本单位在履行行政管理职能过程中制作、获取的信息，不属于本单位负责公开的。建议依据有关诉讼法律规定和人民法院档案管理规定向相关人民法院申请查阅、复制案卷资料。”

2024年3月25日，申请人通过邮政挂号信向焦作市司法局申请行政复议，焦作市司法局于4月1日签收后转交至本机关；4月10日，本机关向被申请人下发《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字〔2024〕83号）；4月24日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；5月27日，本机关向申请人邮寄送达被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；复议期间，申请人未提出相应意见。

上述事实有下列证据证明：《焦作市土地收购储备中心政府信息公开申请表》、《政府信息公开申请答复书》（焦储办〔2024〕12号）、邮政EMS快递单等。
本机关认为：焦作市土地收购储备中心为事业法人机构，具有独立的主体资格，申请人向焦作市土地收购储备中心申请政府信息公开，对焦作市土地收购储备中心履行或不履行政府信息公开职责行为不服，申请行政复议的，应以焦作市土地收购储备中心为被申请人，申请人将焦作市自然资源和规划局列为本案被申请人明显不当。依据《中华人民共和国行政复议法》第三十条第一款第（一）项“行政复议机关收到行政复议申请后，应当在五日内进行审查。对符合下列规定的，行政复议机关应当予以受理：（一）有明确的申请人和符合本法规定的被申请人”的规定，申请人的复议申请明显不符合行政复议的受理条件。
根据《中华人民共和国行政复议法》第三十三条的规定，本机关决定：

驳回申请人的行政复议申请。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年6月6日

	抄送：河南省自然资源厅




