
行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕235号

复议申请人：韩XX
复议被申请人：焦作市公安局山阳分局东方红派出所

申请人韩XX不服被申请人焦作市公安局山阳分局东方红派出所作出的《行政案件不予立案告知书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2024年8月30日作出的《行政案件不予立案告知书》（焦公山（东方红）不立告字〔2024〕4号）。 
申请人称：申请人认为即使构不成刑事案件，也应当构成治安处罚。王X甲一伙趁申请人家中无人，公然私闯民宅“打、砸、抢”，这是黑社会性质的恶劣行为，根据《刑法》规定，王X甲一伙已构成非法入侵住宅罪，同时伴有寻衅滋事罪与故意毁坏公私财物罪。因此，请求支持复议请求。

被申请人辩称：1、不予立案事实清楚、证据充分。经调查，该案事实如下:申请人在焦作市山阳区塔南路田源菜市场南边的XX公司楼X号楼的一楼有一套房子，申请人家这套房子的东边邻居是王X乙家，上世纪九十年代焦作市XX公司在这栋楼的南边紧挨所有一楼住户的南阳台的地方盖了个仓库，该仓库从最东户延伸到最西户。2002年左右，焦作市XX公司废弃了这个仓库，这栋楼的一楼所有住户(除下申请人家的东邻居王X乙家)都把自己家南边的仓库整理一下当做自己的院子，每一家的院子的南墙都安个大门，但是王X乙家当时没有在这里住，王X乙家就没有整理自己家南边的仓库，申请人家就把东邻居王X乙家南边的仓库当做自己的院子，近年以来，因为王X乙夫妻年老多病不想在女儿家居住了，就想回来这个房子住,但是因为申请人家把王X乙家南边的院子当自家的院子，并且在王X乙家南边的院子盖个顶棚影响了王X乙家的采光,王X乙家就让申请人家拆掉王X乙家南边的院子的顶棚,王X乙家也想把自己家南边的院子利用起来，就让工人装修这个房子和这个房子南边的院子，2024年7月31日，王X乙家叫的装修工人到王X乙家这个房子装修，在装修过程中把王X乙家南边的院子的南墙打个洞想修排水，当天下午申请人的家人就报警称有人砸了申请人家的墙了，申请人报警称的被砸的墙事实上不是申请人家所有的。以上事实有申请人、王X甲、龚XX等笔录和现场照片证实。2、关于韩XX在申请书中提出的问题。王X甲的父亲是王X乙,申请人家和王X甲家南边的院子是以前焦作市XX公司的仓库，2002年左右，焦作市XX公司废弃了这个仓库，这栋楼一楼的所有住户都把自己家南边的仓库修整当做自己家的院子使用，因为王X乙家当时没有在这里居住就没有修整,申请人家就把王X乙家南边的院子当做自己家的院子使用了，近年以来，王X乙家想回来这个房子居住，就找人装修这个房子和南边院子,除下王X乙家其他一楼所有住户都把自己家南边的仓库当做自己的院子使用,并且都把院子的南墙安个大门，本着公平原则，王X乙家也有权利利用自己家南边的院子，2024年7月31日王X甲叫装修工人装修，工人在王X甲家南边的院子给墙打洞是为了修下水，这个院子不是申请人家的，这个被砸洞的墙也不是申请人家的，因此韩XX在复议申请书上说的内容都不成立。综上，请求维持涉案行政处罚决定。

经审理，本机关查明事实如下：申请人和王X乙家系焦作市山阳区塔南路XX公司楼西单元X楼2号、3号住户，该楼南侧紧邻一楼住户（共五户）南阳台的位置建有仓库，该仓库从最东户延伸到最西户。2002年左右该仓库被废弃，XX公司楼一楼的住户（除王X乙家外）在没有任何行政机关作出书面手续的情况下，均将自己家南边对应的仓库整理并当做自家院子使用，因王X乙当时没有在此居住，没有整理自家南边的仓库，申请人便自行将王X乙家南边的仓库改造后当做自家院子使用。2024年7月31日，因申请人加盖的王X乙家南边的建筑影响王X乙房屋的正常居住，王X乙的亲属雇人进行装修时，为修下水道将王X乙家南边院子的南墙打了个洞。同日，申请人家属报警称有人砸了自家的墙，被申请人经依法调查，口头告知报警人该事不属于公安机关职责范围内的事项，并建议报警人向其他主管机关报案，期间被申请人对本案依法依规做了调查。2024年8月30日，被申请人再次接到申请人报警；同日，被申请人对申请人作出涉案《不予立案告知书》并于9月11日送达。 

2024年9月20日，申请人向本机关申请行政复议；9月29日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字（2024）381号）；9月30日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；10月25日，本机关向申请人邮寄被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；复议审理期间，申请人未提出相关意见。

上述事实有下列证据证明：接报案登记表、接报案回执、询问笔录、现场照片、《不予立案告知书》（焦公山（东方红）不立告字〔2024〕4号）等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二条“乱公共秩序，妨害公共安全，侵犯人身权利、财产权利，妨害社会管理，具有社会危害性，依照《中华人民共和国刑法》的规定构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不够刑事处罚的，由公安机关依照本法给予治安管理处罚。”的规定，本案中，申请人在没有任何行政机关作出书面手续，亦未经王X乙家同意的情况下，擅自将自己家及王X乙家南边对应的仓库整理并当做自家院子使用，并影响到王X乙家房屋的正常使用，王X乙的家属雇佣他人在其房屋南面的墙上开洞修整排水的行为，不具有社会危害性，不属于治安管理处罚的受案范围。因此，被申请人作出涉案《不予立案告知书》并无不当，本机关予以支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定：

维持被申请人2024年8月30日作出的《不予立案告知书》（焦公山（东方红）不立告字〔2024〕4号）。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年11月21日



