
行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕326号

复议申请人：王某丽。

复议被申请人：焦作市社会医疗保险中心
申请人王某丽不服被申请人焦作市社会医疗保险中心2024年10月25日作出的《基础管理科答复意见》提出的复议申请，本机关已依法受理。

申请人请求：撤销被申请人作出的答复意见；请被申请人依法为申请人办理医保退休手续。
申请人称：申请人于1995年12月—2018年8月在焦作某某大楼工作，2018年9月至2024年6月在上海浦东某某某某公司工作，期间按时足额交纳职工基本医疗保险。今年6月份在焦作市办理养老退休手续。在办理医保退休时，焦作市医保局以超龄不能参保拒绝办理并在给XXXXX编号XXX的答复意见中曲解诉求，引用法律依据不当，申请人的诉求是办理医保退休手续，申请人的身份是退休职工，并非灵活就业人员（符合法定年龄的）。根据《中华人民共和国社会保险法》第二十七条，参加职工医疗保险的个人达到法定退休年龄时累计缴费达到国家年限的，退休后不再缴纳基本医疗保险费，按照国家规定享受基本医疗保险待遇；未达到国家规定年限的，可以缴费至国家规定年限。由于被申请人未能及时为申请人办理医保退休手续，目前申请人属于脱保状态，没有任何医疗保障，合法权益受到侵害，请求支持复议请求。
被申请人辩称：1、被申请人作出的XXXXX信访回复行政行为认定事实清楚，证据确凿。王某丽及其委托代理人王某营于2024年8月份在市医保中心窗口咨询王某丽医保退休手续如何办理的问题。经查王某丽，2000年8月至2018年8月在我市参加职工基本医疗保险累计217个月（目前暂停参保状态），2018年4月至2024年8月在上海某某某区参加职工基本医疗保险（9月份停保）。2024年6月信访人在上海某某某区申报养老保险退休手续，被告知不符合在上海退休的条件，于8月份将养老关系转入户籍地焦作，在养老归集户中办理了养老退休。其将养老关系转入“归集户”时已经超龄，无法办理职工基本医疗保险参保手续。职工基本医疗保险“在职转退休”手续办理对象为本统筹区职工正常参保的在职职工，因其在焦作未正常参保，焦作市社会医疗保险中心不能为其办理职工基本医疗保险“在职转退休”手续。国家《基本医疗保险关系转移接续暂行办法》第十二条：参加职工基本医疗保险的个人，基本医疗保险关系转移接续时，基本医疗保险缴费年限累计计算。达到法定退休年龄时，享受退休人员基本医疗保险待遇的缴费年限按照各地规定执行。各地不得将办理职工基本医疗保险退休人员待遇与在当地按月领取基本养老金绑定。根据上述规定，市医保中心工作人员建议王某丽去当前参保地上海办理其职工基本医疗保险“在职转退休”手续。2、被申请人作出的XXXXX信访回复行政行为程序合法，适用依据正确。王某丽就其无法在焦作办理医保退休手续问题向焦作市长热线XXXXX平台进行投诉，焦作市社会医疗保险中心于10月24日收件，10月25日对本人进行电话回复，对XXXXX平台作出书面回复，行政行为程序合法，适用依据如下：《社会保险法》第二十三条：职工应当参加职工基本医疗保险，由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险费（退休人员非职工身份）。《关于焦作市城镇灵活就业人员参加基本医疗保险和大额医疗费补充保险的意见》第一条：符合法定就业年龄的灵活就业人员可参加基本医疗保险，不包括已办理退休手续的人员和与用人单位建立劳动关系的人员。3、被申请人作出的XXXXX信访回复行政行为内容适当。被申请人于10月25日就王某丽无法在焦作办理医保退休手续问题对XXXXX平台作出书面回复，行政行为符合法律、法规的规定，内容适当。4、申请人提出的行政复议请求没有依据。王某丽提交的行政复议申请书中，称其身份是“退休职工”，并非灵活就业人员。答复如下：根据《社会保险法》第二十三条，职工应当参加职工基本医疗保险，由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险费。王某丽身份为焦作市社保“归集户”退休人员，而非焦作市参保单位在职职工。《社会保险法》第二十七条：参加职工基本医疗保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费达到国家规定年限的，退休后不再缴纳基本医疗保险费，按照国家规定享受基本医疗保险待遇；未达到国家规定年限的，可以缴费至国家规定年限。本条表述仅指，正常参加职工基本医疗保险、达到国家规定年限的个人，退休后不再缴纳职工基本医疗保险费可以享受医保待遇，而非退休后可以办理职工基本医疗保险参保手续。综上，王某丽提出的办理医保退休问题，其实质问题为退休人员不能参加职工基本医疗保险的问题。因没有参保单位为王某丽办理职工基本医疗保险参保手续，且退休人员不在灵活就业人员参保范围，故被申请人不能受理此人的参保申请。综上，请求维持涉案答复意见。
经审理，本机关查明事实如下：王某丽1995年12月至2018年8月在某某大楼工作，2018年9月至2024年6月在上海工作。2024年6月，申请人在上海某某某区申报养老保险退休手续，被告知不符合在上海退休的条件，于2024年8月份将养老关系转入户籍地焦作，在焦作市办理了养老退休。后王某丽就其无法在焦作办理医保退休手续问题向焦作市长热线XXXXX平台进行投诉，被申请人于2024年10月24日收件，10月25日对本人进行电话回复，同日对XXXXX平台回复了书面的《基础管理科答复意见》，答复意见中显示“诉求内容：超龄参加职工医保的问题”；答复意见为：“该群众反映的是超龄参加职工医保的问题。经查询，该群众在焦作参加的职工医保于2018年9月已暂停参保，现医保参保地为上海某某某区。因其已达到法定退休年龄不能以在职身份在焦作办理职工医保参保手续。依据1:《社会保险法》第二十三条：职工应当参加职工基本医疗保险，由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险费（退休人员非职工身份）。依据2:《关于焦作市城镇灵活就业人员参加基本医疗保险和大额医疗费补充保险的意见》第一条：符合法定就业年龄的灵活就业人员可参加基本医疗保险，不包括已办理退休手续的人员和与用人单位建立劳动关系的人员。建议该群众将焦作市医保缴费年限转至上海某某某区合并，并到当地医保经办机构办理医保在职转退休手续。焦作市医保中心已多次开会研究解决办法，并就超龄参保问题请示省医保中心及省局，省局回复目前无政策支持无法办理。电话联系时已将上述情况告知该群众”。
2024年10月28日，本机关收到申请人提交的行政复议申请书等材料；11月5日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字（2024）475号）;11月15日，被申请人向本机关提交书面答复、相关证据、依据和其他有关材料；11月18日，本机关向申请人邮寄被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；11月22日，申请人向本机关提出相关意见。

上述事实有下列证据：河南省企业职工基本养老保险参保人员退休办理表、职工离退休养老保险待遇计算单（预算）、《基础管理科答复意见》等。

本机关认为：依据《中华人民共和国社会保险法》第七条第二款“县级以上地方人民政府社会保险行政部门负责本行政区域的社会保险管理工作，县级以上地方人民政府其他有关部门在各自的职责范围内负责有关的社会保险工作”的规定，本案中，被申请人作为负责焦作市行政区域内基本医疗保险管理工作的部门，具有处理和解决涉及基本医疗保险管理相关争议的法定职责。从申请人、被申请人提交的证据看，申请人反映的诉求为“在焦作办理医保退休手续事宜”，被申请人应就该诉求依法依规处理。但从涉案《答复意见》表述内容看，被申请人将申请人诉求界定为“超龄参加职工医保的问题”，并就该诉求作出相应答复意见，明显与申请人请求解决的真实诉求不一致，因此，涉案《答复意见》明显不当，本机关不予支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十四条的规定，本机关决定：

1、撤销被申请人2024年10月25日作出的《基础管理科答复意见》；

2、责令被申请人自收到本复议决定之日起六十日内就申请人“在焦作办理医保退休手续事宜”的诉求，重新作出书面处理结果。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年12月30日
	抄送：焦作市医疗保障局
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