行政复议决定书
焦政复决字〔2025〕4号

复议申请人：王某梅。

委托代理人：卢某剑，北京冠领律师事务所律师；

吴某亮，北京冠领律师事务所实习律师。
复议被申请人：焦作市解放区人民政府

申请人王某梅请求依法确认被申请人焦作市解放区人民政府不履行征收补偿职责的行为违法，责令履行征收补偿职责，向本机关申请行政复议本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：依法确认被申请人不履行征收补偿职责的行为违法；责令被申请人履行征收补偿职责，将申请人房屋纳入牧某路建设工程征收范围并给予合理补偿或直接将其位于公路建筑控制区范围内的房屋给予合理补偿。

申请人称：申请人是解放区上某作街道居民，申请人位于解某西路北侧马某村河西的房屋在2012年牧某路（影某路﹣丰某路）建设工程中被纳入征收范围。此后，被申请人自2020年开始多次组织工作人员进行入户测量及评估工作。但双方始终无法就补偿事宜达成一致意见。为获取自身利益相关信息，申请人于2024年3月5日向被申请人邮寄政府信息公开申请，被申请人于2024年4月7日作出《政府信息公开申请答复书》（解政依申复（2024)3号），告知牧某路（影某路﹣丰某路）建设工程所涉及的房屋征收决定、征收红线图、征收补偿方案、社会稳定风险评估报告等内容均不存在。为此，申请人遂向焦作市人民政府申请行政复议，焦作市人民政府作出焦政复决字（2024)93号行政复议决定书。根据该决定书查明的事实，申请人房屋不在牧某路建设工程征收范围。由此可见，相关部门存在擅自改变征收红线范围的行为。申请人基于2020年被申请人组织工作人员上门入户测量和评估对房屋将被征收持充分信任的态度，基于此被申请人也应基于信赖保护原则依法行政，对申请人的信赖利益进行保护，将原计划纳入征收范围内的申请人房屋继续纳入征收范围。另外，《公路安全保护条例》第十一规定，申请人的房屋距牧某路（影某路﹣丰某路）建设工程道路边缘仅2米，位于公路建筑控制区范围内。介于该情况，申请人房屋因公路建设导致其使用功能严重受限，且面临受到噪声污染、空气质量恶化等间接影响。基于该不利因素，申请人遂于2024年8月13日向被申请人邮寄了《履行征收补偿职责申请书》。然而，被申请人在8月14日签收后始终没有作出任何答复。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》精神，有征收必有补偿，无征收则无补偿，被申请人并未对申请人的房屋进行征收，及申请人的房屋未因牧某路（影某路﹣丰某路）建设被使用。被申请人未就申请人提出的《履行征收补偿职责申请书》进行答复的行为并未侵害申请人的合法权益，未对其权利义务造成实际影响，亦不需要履行征收补偿职责。牧某路（影某路﹣丰某路）建设项目为焦作市“三十工程”中的十大民生项目，按照职责分工，市住建局为牵头单位，被申请人为项目实施主体，市国资集团为项目实施单位，2024年6月30日前进场施工，12月31日前完工。被申请人收到申请人的《履行征收补偿职责申请书》后，组织住建部门、上某作街道办事处进行调查核实，申请人的房屋位于上某作街道办事处马某村，通过实地查看以及申请人在行政复议申请中所提交的证据，涉及其房屋所在位置的牧某路工程已经实施完毕，并未因项目建设占用其房屋，所以申请人要求将其房屋纳入牧某路（影某路﹣丰某路）建设工程征收范围无法律和事实依据。同时，牧某路（影某路﹣丰某路）建设项目为道路工程，非公路建设，申请人要求将其位于公路建筑控制区范围内的房屋给予合理补偿亦无法律和事实依据。综上，被申请人未就申请人的履行征收补偿职责申请进行答复的行为，对申请人的权利义务不产生实际影响，未侵害申请人的合法权益，申请人要求被申请人履行征收补偿职责无法律和事实依据，恳请市政府依法驳回申请人的行政复议申请。

经审理，本机关查明事实如下：2024年8月14日，被申请人收到申请人邮寄提交的《履行征收补偿职责申请书》，申请事项为“请被申请人履行征收补偿职责，将申请人房屋纳入牧某路建设工程征收范围并给予合理补偿或直接将其位于公路建筑控制区范围内的房屋给予合理补偿”。被申请人收到该申请后未对申请人回复。

2024年10月30日，本机关收到申请人提交的行政复议申请书及相关材料；11月7日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字〔2024〕477号），被申请人于同日签收；11月20日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；11月22日，本机关向申请人邮寄被申请人提交的答复书及《听取当事人的意见告知书》；11月24日，申请人向本机关提出书面意见。
上述事实有下列证据证明：《履行征收补偿职责申请书》及送达回执等。

本机关认为：依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）第四条“市、县级人民政府负责本行政区域的房屋征收与补偿工作”的规定，本案中，被申请人作为牧某路（影某路—丰某路）建设工程的属地政府，具有就该建设工程征收范围内的房屋履行征收补偿的法定职责。但从申请人及被申请人提交的证据材料看，申请人位于解某西路北侧马某村河西的房屋明显不在2012年牧某路（影某路—丰某路）建设工程征收的范围内，因此，被申请人不负有就申请人的涉案房屋履行征收补偿的法定职责，申请人的主张明显不能成立，本机关不予支持。申请人如认为涉案房屋因公路建设造成其合法权益受到侵害的，可另行寻求法律救济。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九之规定，本机关决定如下：

驳回申请人的行政复议请求。

申请人如不服本决定，可在收到本复议决定书之日起15日内,依法向人民法院提起行政诉讼。

2025年 月  日  



